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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παρούσα διπλωματική εργασία είναι αποτέλεσμα ενδελεχούς βιβλιογραφικής έρευνας 

και αποτελείται από δύο βασικές ενότητες με μικρότερες υπο-ενότητες η κάθε μια. Η 

πρώτη παρουσιάζει τον τρόπο με τον οποίο στοιχεία του εργασιακού περιβάλλοντος 

όπως ο φωτισμός, η θερμοκρασία, ο αέρας, τα χρώματα, τα φυτά, η ακουστική, έχουν 

ομοίως την ικανότητα να ασκούν επιρροή στον υπάλληλο καθορίζοντας ως ένα μεγάλο 

βαθμό την ενέργεια και τη διάθεση που έχει να εργαστεί, να καινοτομεί, ενώ παράλληλα 

του εξασφαλίζουν ένα υγιές περιβάλλον. Μέσα από δημοσκοπήσεις, ερωτηματολόγια 

και έρευνες, αποτυπώνεται ένας αριθμός περιβαλλοντικών παραγόντων από τους 

οποίους άλλοι λειτουργούν θετικά και άλλοι αρνητικά στην απόδοση των εργαζομένων. 

Στην παραγωγικότητά τους σημαντικό ρόλο δε παίζει μόνο η ποιότητα και η ποσότητα 

των παραγόντων, αλλά και η δυνατότητα ελέγχου αυτών από το άτομο. Η ελευθερία του 

υπαλλήλου να τροποποιεί και να προσαρμόζει τα στοιχεία του χώρου εργασίας του τόσο 

προς τις προτιμήσεις του όσο και προς το είδος των καθηκόντων του, έχει τη δύναμη να 

τον «εξοπλίσει» με ευδιαθεσία, ηρεμία και συγκέντρωση. Ενδιαφέρον έχουν τα 

διαφορετικά ποσοστά που δίνει κάθε υπάλληλος, ιεραρχώντας έτσι ανάλογα με την 

βαρύτητα που έχει για τον ίδιο και την εργασία του, κάθε στοιχείο στο περιβάλλον του 

και οποιαδήποτε δυνατότητα του προσφέρει αυτό. Η δεύτερη στη σειρά μεγάλη ενότητα 

παρουσιάζει τη σημασία που έχει η διάταξη των γραφείων και των λοιπών αντικειμένων 

στο χώρο εργασίας αναφορικά με την παραγωγικότητα, την ψυχολογία, την συνεργασία 

και την γενικότερη ευημερία των ατόμων σε αυτόν. Αυτό που διαφοροποιεί τη παρακάτω 

εργασία από τις έως τώρα υπάρχουσες, είναι πως η ανάλυση δεν περιορίστηκε σε ένα 

μόνο μοντέλο σχεδιασμού του εσωτερικού ενός εργασιακού χώρου, αλλά σε μια ποικιλία 

εξ αυτών με τη δυνατότητα σύγκρισής τους. Όπως: τα γραφεία ανοιχτού σχεδίου, τα 

ευέλικτα, τα συνδυαστικά και τα κυψελοειδή. Το κάθε μοντέλο έχει τα δικά του 

πλεονεκτήματα αλλά και μειονεκτήματα που αντανακλώνται στην αποτελεσματικότητα ή 

μη των υπαλλήλων. Καθοριστικός παράγοντας στην επιλογή τους από την επιχείρηση, 

αποδεικνύεται πως αποτελεί η φύση της εργασίας και τα καθήκοντα για τα οποία είναι 

υπεύθυνοι οι εργαζόμενοι. Τέλος, από το σύνολο της εργασίας, φαίνεται πόσο 

καθοριστική για την κερδοφόρο λειτουργία της επιχείρησης αποτελεί η ικανοποίηση που 

λαμβάνουν οι εργαζόμενοι από την αλληλεπίδραση τους με το περιβάλλον, τα αισθήματα 

που τους προκαλεί και την άνεση που τους εξασφαλίζει.  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 

Η σημασία που έχει η διακόσμηση και οι συνθήκες που επικρατούν στο 

περιβάλλον εργασίας για την απόδοση και ευεξία των εργαζομένων. 

 

Ο τρόπος και η σημασία της ικανοποίησης ενός εργαζόμενου από τη δουλειά του, είναι 

μια θεματική που για πολλά χρόνια έως και σήμερα μελετάται από πλήθος επιστημόνων. 

Αυτό διότι, είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την απόδοση και παραμονή του στην 

επιχείρηση. Το μόνο που δεν έχει μελετηθεί όμως σε τόσο μεγάλο βαθμό, είναι η 

σύνδεση που τελικά έχει το περιβάλλον εργασίας στην επίτευξη των παραπάνω. Το 

εργασιακό περιβάλλον και η λειτουργικότητά του είναι μέρος της ευθύνης του εργοδότη 

και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, η προσοχή που θα αποδώσει σε αυτό, αντανακλάται 

στην εκτίμηση, αφοσίωση και εργατικότητα που θα δείξουν οι εργαζόμενοί του. 

Στον τομέα της βιομηχανικής και οργανωσιακής ψυχολογίας, είναι γνωστό το μοντέλο 

«Person-Environment (P-E) fit theory». Με απλά λόγια αποτυπώνεται η άποψη ότι οι 

στάσεις και οι συμπεριφορές ενός ατόμου απορρέουν από την αρμονία μεταξύ των 

χαρακτηριστικών του ίδιου και του περιβάλλοντος στο οποίο βρίσκεται. Αποτελεί 

ουσιαστικά τον βαθμό αντιστοιχίας μεταξύ του ατόμου και ορισμένων χαρακτηριστικών 

του εργασιακού του χώρου, παρέχοντας ή ενισχύοντας έτσι θετικά την ικανοποίηση, την 

αποτελεσματικότητα και τη γενικότερη ευημερία του. Η δυσαρέσκεια, διάφορες παθήσεις 

και ασθένειες που προκαλούνται εξαιτίας της αναντιστοιχίας μεταξύ των φύσης της 

δουλειάς των υπαλλήλων και των συνθηκών του περιβάλλοντος μέσα στο οποίο 

εργάζονται – όπως της φωτεινότητας, της θερμοκρασίας, της ποιότητας του αέρα και του 

ήχου–, οδηγούν όχι μόνο στον εκνευρισμό μεταξύ των εργαζομένων αλλά και τελικώς 

στη μη παραγωγή έργου. 

 Με βάση τη θεωρία, οι άνθρωποι έχουν κάποιες βασικές ανάγκες μέσα στις οποίες 

εμπίπτει και ο βαθμός στον οποίο μπορούν να προσαρμοστούν στο περιβάλλον. Μέσα 

από τα συμπεράσματα και τις μελέτες της Judith Heerwagen (1998), εξειδικευμένης 

περιβαλλοντικής ψυχολόγου, ένα κτίριο μπορεί να επηρεάσει θετικά τις ικανότητες 

κάποιου, παρέχοντάς του άνεση ή επιτρέποντάς του να ελέγχει και να προσαρμόζει τον 

εξοπλισμό και τις συνθήκες του περιβάλλοντός του, μειώνοντας με τον τρόπο αυτό τους 

κινδύνους για την υγεία και την ασφάλεια. Μια επιχείρηση δεν μπορεί επομένως να 

πετύχει την ευχάριστη διάθεση των υπαλλήλων της μόνο με την υψηλή χρηματική τους 

ανταμοιβή, άποψη που έχει ευρέως καθιερωθεί, αλλά και μέσω ενός περιβάλλοντος που 

εναρμονίζεται με τη φύση της εργασίας και εξυπηρετεί ακριβώς την αποδοτικότητά τους. 

Μπορούν έτσι και αλλάζουν τον καθιερωμένο, καθημερινό τρόπο συμπεριφοράς και 

προχωρούν σε νέους πιο δημιουργικούς τρόπους σκέψης, δράσης και αντίδρασης, η 
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περιέργειά τους αυξάνεται όπως και η ικανότητά τους συλλογής γνώσεων(Fredrickson 

1998,2001). Η θεωρία της αλληλεπίδρασης και δυνατής σύνδεσης της ικανοποίησης του 

ατόμου από το φυσικό του περιβάλλον με αυτή που απολαμβάνει από την απόδοσή του, 

επιβεβαιώνεται και με τα αποτελέσματα κάποιων σχετικά πρόσφατων ερευνών, οι οποίες 

ανέδειξαν πως η ικανοποίηση και άνεση του υπαλλήλου στο χώρο εργασίας, 

επηρεάζονται άλλοτε θετικά και άλλοτε αρνητικά από παράγοντες και συνθήκες αυτού 

(Humphreys 2005). Η παρουσία φυτών, η καλύτερη οργάνωση του χώρου και των 

αντικειμένων σε αυτόν (layout), η εύκολη πρόσβαση και ορατότητα σε παράθυρα, ο 

ικανοποιητικός φωτισμός, η ησυχία, οι κατάλληλοι χρωματισμοί και η σωστή 

θερμοκρασία, είναι μερικά από τα στοιχεία που εξυπηρετούν και ενδυναμώνουν την 

δημιουργικότητα και αποδοτικότητα των εργαζόμενων, αλλιώς knowledge workers. 

Κρίσιμο, για την μετέπειτα ανάλυση, είναι η επεξήγηση του όρου «παραγωγικότητα». Ο 

Campbell, J. P. (1990) όρισε ως «παραγωγικότητα» τη παραγωγή έργου από το άτομο 

με τη σύμπραξη της ίδιας του της συμπεριφοράς. Πρόσθεσε πως η παραγωγικότητα δεν 

έχει να κάνει μόνο με την σωματική ενέργεια του ανθρώπου αλλά και με την νοητική, 

όπως η λήψη αποφάσεων και η απάντηση ερωτήσεων.  

Κάθε άνθρωπος έχει ανάγκη από ένα εργασιακό περιβάλλον στο οποίο θα 

κοινωνικοποιείται, θα αντικρίζει ένα ευχάριστο θέαμα, θα έχει την ελευθερία να μπορεί 

να εργάζεται μόνος ή μαζί με άλλους, τη δυνατότητα να μπορεί να εκφραστεί, να ακούσει 

με ευκρίνεια, να αλλάξει δραστηριότητα και να αναπνέει καθαρό αέρα (Heerwagen 1998). 

Όλα τα προηγούμενα, βάσει επιστημόνων αλλά και βάσει της κοινής λογικής 

συνδράμουν στην ευεξία και στην καλύτερη απόδοση των εργαζομένων. Πέραν 

επομένως από τις πρακτικές HR επιλογής, πρόσληψης και εκπαίδευσης, προσοχή 

οφείλεται να δίνεται και στην διαμόρφωση ενός εργασιακού περιβάλλοντος που ενισχύει 

την παραγωγικότητά τους. Δεν αρκεί η εύρεση των κατάλληλων και αξιότερων 

υποψηφίων, εξίσου σημαντική είναι και η παροχή ενός χώρου εργασίας που διατηρεί το 

ενδιαφέρον τους, φροντίζει για την άνεσή τους ενώ ταυτόχρονα πληροί τα πρότυπα 

υγιεινής. Ο εσωτερικός σχεδιασμός και διακόσμηση, σύμφωνα με το Εθνικό Συμβούλιο 

Πιστοποίησης Εσωτερικού Σχεδιασμού, αποτελεί τον συνδυασμό τέχνης και επιστήμης 

με απώτερο σκοπό τη μελέτη της ανθρώπινης συμπεριφοράς ώστε το περιβάλλον να 

καταστεί λειτουργικό, εύχρηστο, καλαίσθητο και ποιοτικά ανώτερο. Σταθμός στην 

ολιστική μελέτη της ανθρώπινης απόδοσης στην εργασία, υπήρξε το πείραμα στο 

εργοστάσιο Hawthorne works της General Electric Company στο Σικάγο, από όπου 

προέκυψε το Hawthorne Effect. Σύμφωνα με αυτό, η επίδοση των εργατών ναι μεν δεν 

επηρεάστηκε από τις αλλαγές στο περιβάλλον, όμως αυξήθηκε η θέλησή τους να 

εργαστούν ήδη από το ενδιαφέρον που έδειξε η διοίκηση προς τη βελτίωση των 

συνθηκών εργασίας τους.  
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Ένας λόγος εξαιτίας του οποίου οι εργαζόμενοι αδυνατούν να αξιοποιήσουν πλήρως τις 

γνωστικές τους ικανότητες και άρα να αγγίξουν το έπακρο της παραγωγικότητάς τους, 

είναι η αδυναμία ελέγχου του φυσικού τους περιβάλλοντος. Ένας αριθμός συγγραφέων 

ασχολήθηκε με τον ορισμό του «ελέγχου» που μπορεί να ασκήσει κάποιος στο φυσικό 

του περιβάλλον. Ένας τέτοιου είδους έλεγχος θεωρείται το επίπεδο ευελιξίας, 

προσαρμογής και διαμόρφωσης της διάταξης του χώρου στον οποίο βρίσκονται (Huang 

et al. 2004). Επίσης, οι άνθρωποι μπορούν να αποκτήσουν αντιληπτό έλεγχο μέσω της 

δυνατότητας αλλαγής και εξατομίκευσης που τους δίνεται (Greenberger 2013). Η ανάγκη 

ελέγχου των διαφόρων στοιχείων του περιβάλλοντος από τα άτομα που φιλοξενούνται, 

αποδεικνύεται και από το κριτήριο της Ποιότητας του Εσωτερικού Περιβάλλοντος (Indoor 

Environment Quality, IEQ) που εισήγαγε το Εθνικό Ινστιτούτο για την Επαγγελματική 

Ασφάλεια και Υγεία των Ηνωμένων Πολιτειών. Με βάση το τελευταίο, η ποιότητα του 

εσωτερικού περιβάλλοντος όπως εκείνη του αέρα, του φωτισμού, της θερμικής άνεσης 

και της ακουστικής, επιδρούν ψυχικά και σωματικά στο άτομο. Γι’ αυτόν ακριβώς τον 

λόγο ο εργαζόμενος θα πρέπει να είναι σε θέση να διαμορφώνει σύμφωνα με την δική 

του επιθυμητή άνεση και τρόπο εργασίας τον χώρο του, έτσι ώστε να βελτιώσει την 

αποτελεσματικότητά του. Μέρος της ικανότητας ελέγχου και αισθήματος ασφάλειας που 

εκλαμβάνει ένας υπάλληλος από τον χώρο στον οποίο βρίσκεται, είναι και η 

«ιδιωτικότητα». Η ιδιωτικότητα που επιδιώκει κάθε εργαζόμενος να διασφαλίσει, 

περιλαμβάνει τόσο την ακουστική όσο και την οπτική, ενώ χαρακτηρίζεται ως η 

δυνατότητα του ατόμου να ελέγχει τον βαθμό στον οποίο άλλα άτομα μπορούν με 

ευχέρεια ή μη να το προσεγγίζουν. Επιπλέον, η γενικότερη αίσθηση οικειοποίησης και 

ελέγχου, προσφέρει στον υπάλληλο την ψυχολογική άνεση, τη δύναμη και την 

ευδιαθεσία έτσι ώστε να είναι σε θέση να ανταπεξέρχεται στις οποιεσδήποτε πιέσεις της 

δουλειάς. Η εξατομίκευση ή διαφορετικά οικειοποίηση του χώρου από ένα άτομο, δεν 

εξασφαλίζεται απλά από την ύπαρξη τοίχων και δωματίων, αλλά και από τον σεβασμό 

προς την ιδιωτικότητα, την ανάγκη για ησυχία και τον έλεγχο των συνθηκών γύρω του. 

Η ανικανότητά του να ρυθμίσει και να αποφασίσει για παράγοντες του περιβάλλοντός 

του, έχει χαρακτηριστεί ως στοιχείο που μειώνει την κινητοποίηση και τελικώς τη θέλησή 

του για δουλειά. Με τον όρο «εξατομίκευση» νοείται η ελεύθερη διακόσμηση, η 

διαρρύθμιση και ο στολισμός του περιβάλλοντος σύμφωνα με τις προτιμήσεις και τον 

χαρακτήρα του κάθε ανθρώπου. Ο βαθμός στον οποίο το άτομο αισθάνεται πως μπορεί 

να διαφοροποιηθεί από το πλήθος, να ασκήσει έλεγχο, να επιλέξει και να προσθέσει την 

προσωπική του άποψη στον χώρο, αντανακλάται στην παραγωγικότητα της εργασίας 

του. Ο έλεγχος και η ιδιωτικότητα, αποτελούν συναισθήματα που εξασφαλίζονται όχι 

μόνο μέσω στοιχείων του περιβάλλοντος, όπως αποδεικνύεται στην πρώτη βασική 

ενότητα, αλλά και μέσω της διαρρύθμισης αυτού, όπως παρουσιάζεται αναλυτικά στην 

δεύτερη μεγάλη ενότητα.  
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Πέραν από την αισθητική και ευελιξία του χώρου, προσοχή θα πρέπει επίσης να δοθεί 

στην επίδραση που έχει στην υγεία των ατόμων που παρευρίσκονται. Συνεπάγεται πως 

όταν οι συνθήκες του περιβάλλοντος συμφωνούν με τους κανόνες υγιεινής, υπάρχει 

μείωση των αδειών ασθενείας, πράγμα που ευνοεί την παραγωγικότητα της εργασίας. Η 

ποιότητα του περιβάλλοντος είναι ένας επιπλέον παράγοντας που καθορίζει την επιλογή 

της εταιρείας από το άτομο, την παραμονή του, τη παραγωγικότητά του, την όρεξη για 

δουλειά, τον βαθμό συνεργασίας με τους υπόλοιπους, την εφευρετικότητα και τη 

συμπεριφορά του. Ένα υγιές περιβάλλον μπορεί να κινητοποιήσει τον εργαζόμενο και 

να ερεθίσει το οπτικό, το γνωστικό και το ακουστικό του σύστημα. Η ψυχική αλλά και η 

σωματική υγεία, όντας αλληλένδετα, ασυνείδητα μπορούν είτε να βοηθηθούν είτε να 

επιβαρυνθούν από τη ποιότητα ή μη του εξοπλισμού και των γενικότερων συνθηκών του 

περιβάλλοντος. Χρησιμοποιώντας τη λέξη «ποιότητα», συμπεριλαμβάνεται 

οποιαδήποτε ενέργεια γίνεται προς την προστασία της υγείας και καλυτέρευση των 

συνθηκών εργασίας του ατόμου. Επομένως, μερικοί από τους παράγοντες η ποιότητα 

των οποίων επηρεάζει την δράση του εργαζομένου είναι: ο φωτισμός υψηλής ποιότητας, 

η αποφυγή της αντανάκλασης και της αντηλιάς αυτού στα διάφορα αντικείμενα (όπως 

στις οθόνες υπολογιστών), η μεγαλύτερη ποσότητα φυσικού φωτισμού μέσω του 

αυξημένου αριθμού παραθύρων, η ανανέωση και καθαρότητα του αέρα, η θέα της 

φύσης, ο ατομικός έλεγχος του χώρου εργασίας σε θέματα θερμοκρασίας και 

ακουστικής.  

Για τη ενίσχυση της θεωρίας με ποσοστά, μερικά από τα σημαντικότερα ευρήματα της 

έρευνας που διεξήγαγε η Gensler το 2005, παγκόσμια εταιρεία σχεδιασμού και 

αρχιτεκτονικής, ήταν πως η ικανοποίηση τεσσάρων στους πέντε υπαλλήλων (79%) από 

τη δουλειά τους επηρεάζεται από τη ποιότητα του περιβάλλοντος που εργάζονται. 

Επίσης, ένα καλύτερο - σύμφωνα με το είδος της εργασίας και τις προτιμήσεις τους- 

εργασιακό περιβάλλον μπορεί να αυξήσει τη παραγωγικότητά τους έως και 19%. Ένα 

χρόνο αργότερα, το 2006 σε δημοσκόπηση που έγινε σε 2.000 υπάλληλους γραφείου 

στις Η.Π.Α. αποδείχτηκε ότι το 90% των ερωτηθέντων πίστευαν ότι ο καλύτερος 

εσωτερικός σχεδιασμός και διάταξη, έχουν ως αποτέλεσμα την γενικότερη βελτίωση της 

απόδοσής τους. Έρευνα υπό τη μορφή ερωτηματολογίων σε Τράπεζα της περιοχής του 

Ιράκ, έδειξε πώς τα άτομα ιεράρχησαν τους διάφορους περιβαλλοντικούς παράγοντες 

με κριτήριο τον βαθμό στον οποίο επηρεάζονται από αυτούς. Πρώτα, έθεσαν την 

επίπλωση του χώρου καθώς αποτελεί τον πιο αποτελεσματικό παράγοντα προς την 

αποδυνάμωση ή ενδυνάμωση της παραγωγικότητας. Στη δεύτερη θέση έθεσαν τον 

χώρο του γραφείου, με άλλα λόγια τη διαρρύθμισή του, διότι επιδρά πάνω στην καλύτερη 

ή χειρότερη οργάνωση του φόρτου εργασίας τους. Χαρακτηριστικά στις περιπτώσεις που 

ο τρόπος διαρρύθμισης δε πληροί τις απαιτήσεις της δουλειάς μπορεί να οδηγήσει στην 
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απώλεια πολύτιμου παραγωγικού χρόνου, ενώ οι υπάλληλοι δυσκολεύονται να 

υιοθετήσουν εργασιακές συνήθειες που θα αποδεικνύονταν αποτελεσματικές στο έργο 

τους. Στην τρίτη θέση, έθεσαν την όψη του εσωτερικού χώρου, εννοώντας τη 

διακόσμηση, την άνεση και την ευελιξία των αντικειμένων μέσα σε αυτό.  

Τα ακόλουθα στοιχεία προέκυψαν από έρευνα που τελέσθηκε στην Αίγυπτο σε 6 

διαφορετικούς οργανισμούς, προς αναζήτηση της σχέσης μεταξύ του φυσικού 

εργασιακού περιβάλλοντος και διαφόρων παραγόντων του, σε συνάρτηση με την 

αποδοτικότητα των εργαζομένων. Η συντριπτική πλειοψηφία (96%) των εργαζομένων 

που έλαβαν μέρος στην έρευνα απέδειξε ακριβώς πως η άνεση, η προσεγμένη και 

λειτουργική διαρρύθμιση του χώρου βοηθούν στην γενικότερη απόδοση στη δουλειά, 

ενώ το αμέσως μικρότερο ποσοστό (44%), σύμφωνα με τις απαντήσεις που δόθηκαν, 

αποκαλύπτει  πως η παραγωγικότητα των εργαζομένων έχει τη δυνατότητα να αυξηθεί 

πάνω από το μισό σε περίπτωση που το περιβάλλον εξυπηρετεί καλύτερα τις ανάγκες 

τους, οι οποίες σχετίζονται άμεσα με τον τρόπο εργασίας και το είδος της δουλειάς που 

έχουν να επιτελέσουν. Βάζοντας σε σειρά προτεραιότητας τους παράγοντες που 

μπορούν να επηρεάσουν την απόδοσή τους, πρώτο τίθεται η χωροταξία των επίπλων 

στον χώρο, δεύτερο η θερμοκρασία, τρίτο ο φωτισμός και τέταρτο η ύπαρξη φυτών στον 

χώρο. Επιπλέον σχετικά με την ικανοποίηση  από τη δουλειά τους, κρίσιμος παράγοντας 

αποδείχθηκε το ποσοστό στο οποίο το άτομο νιώθει πως μπορεί να αποφύγει τους 

περισπασμούς, οπτικούς και ηχητικούς. Σε αυτό το σημείο, αποδεικνύεται η επιθυμία και 

ανάγκη των εργαζομένων να βρίσκονται σε ένα περιβάλλον όπου η παραγωγικότητά 

τους, η συγκέντρωσή τους και η ροή της σκέψης τους δεν θα παρεμποδίζεται από την 

έλλειψη επαρκούς ιδιωτικότητας.  

Από την άλλη πλευρά όμως, το περιβάλλον μπορεί να αποδειχθεί τόσο ευεργετικό όσο 

και τροχοπέδη στην αποδοτικότητα και επιτυχία των εργαζομένων. Φραγμοί προς την 

παραγωγικότητα θεωρούνται η απόσπαση της προσοχής, η πλήξη, η κούραση, η 

έλλειψη προδιαγραφών υγιεινής και η παρεμπόδιση της κοινωνικότητας. Το περιβάλλον 

είναι υπεύθυνο για την εξάλειψη αυτών των φραγμών, για την ικανοποίηση των ατόμων 

από την εργασία τους, για την ευδιαθεσία, την απόδοση στη δουλειά και την ισορροπία 

μεταξύ μυαλού και σώματος. Προτεραιότητα πλέον των επιχειρήσεων είναι οι 

εργαζόμενοί της να επενδύουν την ενέργεια και τον χρόνο τους στην δουλειά και στην 

συνεργασία μεταξύ τους, παρά στην προσπάθεια να ανταπεξέλθουν σε ένα εργασιακό 

περιβάλλον που τους καθυστερεί και τους δυσκολεύει. Η διαρρύθμιση, ο εξοπλισμός και 

η διακόσμηση του εργασιακού περιβάλλοντος δεν είναι παρά μια επένδυση τα 

αποτελέσματα της οποίας φαίνονται στο εγγύς μέλλον.  
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Συμπερασματικά, η εξέλιξη της διπλωματικής εργασίας έχει ως σειρά της, αρχικά να 

παραθέσει μερικά από εκείνα τα στοιχεία του περιβάλλοντος τα οποία με την σωστή 

χρήση, τη στρατηγική τοποθέτηση, την ποιότητά τους, τη ποσότητά τους και την 

ικανότητα ελέγχου τους μπορούν να ευνοήσουν την παραγωγικότητα και ψυχολογική 

σταθερότητα των εργαζομένων. Μετέπειτα, στόχος της είναι να γνωστοποιήσει και να 

διαχωρίσει τα διαφορετικά είδη διαρρύθμισης των σταθμών εργασίας, παραθέτοντας τα 

μειονεκτήματα και τα πλεονεκτήματα κάθε είδους, ως προς την παραγωγικότητα των 

υπαλλήλων. Η προσεκτική και συνδυαστική μελέτη των δύο αυτών ενοτήτων από τις 

επιχειρήσεις, μπορεί να συνδράμει στην επιτυχία τους μέσω της κατανόησης της 

βαρύτητας που έχει το εργασιακό περιβάλλον πάνω στους υπαλλήλους αλλά και της 

επιτακτικής ανάγκης για ορθή αντιστοίχιση μεταξύ αυτού και της φύσης των καθηκόντων 

που θα κατανεμηθούν. 

 

 

1.1 ΠΑΡΑΘΥΡΑ 

 

Το γεγονός και μόνο της ύπαρξης πολλών παραθύρων στη πλειοψηφία των κτιρίων που 

προορίζονται για ανθρώπινη διαμονή – νοσοκομεία, σχολεία, ξενοδοχεία – εξηγεί την 

ανάγκη κάθε ανθρώπου να μπορεί να αντικρύζει κάτι διαφορετικό από τοίχους και 

έπιπλα. Το παράδοξο είναι πως σε χώρους όπου απουσιάζουν, ο κόσμος προσπαθεί 

να τους στολίσει με τεχνάσματα που παραπέμπουν στη θέα από ένα παράθυρο, ενώ 

όταν υπάρχουν πολλά, προσπαθεί να τα καλύψει με κουρτίνες και άλλα μέσα. Η απουσία 

παραθύρων, πέραν από την αυτονόητη έλλειψη φυσικού φωτός, φέρει και άλλα 

προβλήματα. Για παράδειγμα, σε επιχείρηση όπου δεν υπήρχαν παράθυρα, οι 

εργαζόμενοι ήταν φανερά ενοχλημένοι αναφορικά με τη ποιότητα του αέρα, την 

ανυπαρξία επαρκούς εξαερισμού, ενώ παρατηρήθηκε έλλειψη κινητοποίησης και 

διάθεσης για δουλειά. Επίσης, η ύπαρξη παραθύρων παρέχει το πλεονέκτημα του 

φυσικού φωτός στον χώρο. Ήδη μάλιστα από το 1965, εργαζόμενοι όταν ρωτήθηκαν να 

διαλέξουν ανάμεσα σε φυσικό ή τεχνητό φωτισμό, το 69% απάντησε φυσικό. Όμως, η 

ύπαρξη παραθύρων από μόνη της, δεν μπορεί να επιφέρει τα μέγιστα δυνατά 

πλεονεκτήματα πάνω στον άνθρωπο. Συγκεκριμένα για παράδειγμα, οι Boubekri, Hull, 

και  Boyer το 1991, ασχολούμενοι με τα βέλτιστα επίπεδα διείσδυσης του ηλιακού φωτός 

που δημιουργούν το μέγιστο βαθμό χαλάρωσης, κατέληξαν πως κάτι τέτοιο μπορεί να 

επιτευχθεί όταν τα άτομα κάθονται πλάγια του παραθύρου και όχι αντίθετα από αυτό. 

Χρειάζεται επομένως να συνδράμουν και άλλες παράμετροι, όπως είναι η θέση που 

γραφείου από το παράθυρο. Η πιο άμεση εξήγηση που θα μπορούσε κανείς να σκεφτεί 

στις μέρες μας βέβαια, είναι πως η πλειοψηφία των επιχειρήσεων, ακολουθώντας τις 
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εξελίξεις της τεχνολογίας και των απαιτήσεων για γρήγορα και μαζικά αποτελέσματα,  

προαπαιτούν οι υπάλληλοι τους να περνάνε – αν όχι όλες – τις περισσότερες ώρες 

εργασίας τους μπροστά από οθόνες υπολογιστών. Επομένως είναι ευκόλως φανερό, 

γιατί οι εργαζόμενοι πρέπει να κάθονται πλάγια από τα παράθυρα. 

Εξίσου σημαντική είναι η θέα αλλά και η απόσταση από αυτά. Μέσα από έρευνες 

αποδείχθηκε πως οι εργαζόμενοι είναι πιο ευδιάθετοι και εργατικοί όταν βρίσκονται κοντά 

σε παράθυρο και όταν μάλιστα η θέα που αντικρύζουν δεν είναι κτίρια, αλλά φυσικό τοπίο 

και ουρανό. Ακόμη και το μέγεθος του παραθύρου παίζει σημαντικό ρόλο, το οποίο είναι 

καλύτερα να καταλαμβάνει τουλάχιστον 20%-30% του τοίχου. Η τοποθέτηση 

παραθύρων στον χώρο εργασίας επομένως, δεν εξυπηρετεί μονάχα την παρουσία 

φυσικού φωτός αλλά και την δυνατότητα θέασης του εξωτερικού περιβάλλοντος. Το 

είδος της θέας που έχουν οι εργαζόμενοι δε θα έπρεπε να αφεθεί στην τύχη, διότι αγγίζει 

τη διάθεση, την υγεία και την ικανοποίηση που αισθάνονται από τη δουλειά τους. Όσοι 

αντικρίζουν φυσικό αντί αστικό τοπίο, είναι σε θέση να ελέγξουν πιο εύκολα το θυμό και 

το άγχος τους. Παραδείγματα δεν υπάρχουν μόνο από έρευνες που διεξήχθησαν σε 

γραφεία, αλλά και σε ανθρώπους σε φυλακές και νοσοκομεία. Επιπλέον, δείγματα 

ικανοποίησης από τη δουλειά τους, υπομονής, ενθουσιασμού και ευεξίας, είναι 

συνδεδεμένα με όσων τα παράθυρα έχουν θέα τη φύση, καθώς ηρεμούν και μπορούν 

να «ξεφύγουν» από τη κοινή και καθημερινή θέα, τους θορύβους και την άχρωμη όψη 

της πόλης. Σε ένα πείραμα, σκοπός του οποίου ήταν ακριβώς η απόδειξη της θετικής 

επίδρασης που έχει η οπτική επαφή των υπαλλήλων με το εξωτερικό περιβάλλον, οι 

εργαζόμενοι που ήταν κατανεμημένοι σε δύο ξεχωριστά δωμάτια, έπρεπε να λύσουν ένα 

μαθηματικό πρόβλημα. Όσοι βρισκόντουσαν στο δωμάτιο με αφίσα που παρέπεμπε στο 

εξωτερικό περιβάλλον, αποδείχθηκε πως έκαναν λιγότερα λάθη από ότι όσοι βρίσκονταν 

στο δωμάτιο χωρίς κάτι να παραπέμπει στη θέα ενός παραθύρου. Αυτό γιατί, η έστω 

«τεχνητή» ύπαρξη του παραθύρου και της θέας από αυτό στον χώρο εργασίας, 

απαλλάσσει το άτομο από τα αισθήματα μονοτονίας, κλειστοφοβίας και πλήξης (Randall 

Collins 1975). Το άτομο, πέρα από την οθόνη του υπολογιστή ή τους φακέλους, στα 

οποία έχει στραμμένη την προσοχή του καθ’ όλη τη διάρκεια της μέρας, με το παράθυρο 

διαφοροποιεί το σημείο εστίασής του και μπορεί μέσα σε λίγα λεπτά  να ξεκουράσει το 

μυαλό και το πνεύμα του. Ο καθηγητής Elzeyadi το 2012, μελετώντας τη σχέση που 

μπορεί να έχουν η δυναμική του φωτός και της θέας από τα παράθυρα με την υγεία των 

εργαζομένων, κατέληξε στο συμπέρασμα πως οι περισσότερες αναρρωτικές άδειες 

δίνονταν σε άτομα των οποίων το εργασιακό περιβάλλον υστερούσε σε καλή ποιότητα 

φωτός και θέας. Η ύπαρξη παραθύρων στον χώρο, επιφέρει εύρος πλεονεκτημάτων στα 

άτομα, όπως περισσότερη πνευματική διαύγεια, μια ευκαιρία να ξεφύγουν από τους 
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προβληματισμούς και να υιοθετήσουν νέο τρόπο σκέψεις, να μειώσουμε την κόπωση και 

το άγχος.  

Στην αντίθετη πλευρά βρίσκονται όμως οι αρνητικές συνέπειες διότι οι ακτίνες του ήλιου 

αντανακλούν στις οθόνες των υπολογιστών των εργαζομένων παρεμποδίζοντάς τους να 

εργαστούν. H απουσία παραθύρων, μπορεί μέχρι και να ωφελήσει τους υπαλλήλους, 

εκείνων των οποίων τα καθήκοντα απαιτούν επιμέλεια παρά δημιουργική σκέψη, καθώς 

μειώνονται οι πηγές απόσπασης της προσοχής τους. Επιπλέον, κάποιος θα μπορούσε 

να αμφισβητήσει τη γενικότερη προτίμηση των μεγάλων επιφανειών γυαλιού διότι η 

υπερβολική έκθεση στο φως του ήλιου προκαλεί, κατά γενική ομολογία, δυσαρέσκεια και 

ενόχληση. Ακόμη, εξαιτίας της λείας επιφάνειας των παραθύρων η ηχητική του χώρου 

είναι ευκολότερο να επηρεαστεί και να επικρατήσει ένα σύμπλεγμα ήχων, προκαλώντας 

ταραχή στους εργαζόμενους οι οποίοι αποζητούν ησυχία. Μετρήσεις των επιπέδων 

θορύβου, του χρόνου αντήχησης, του δείκτη ευκρίνειας ομιλίας (SII) και της απομόνωσης 

του θορύβου σε κτίρια με μεγάλες προσόψεις γυαλιού, έδειξαν υπερβολικά επίπεδα 

θορύβου. Εξαιτίας της έλλειψης υλικών που απορροφούν τον ήχο, η αντήχηση είναι 

υπερβολική. Το τελευταίο οδηγεί ακόμη και στην απουσία οποιασδήποτε ιδιωτικότητας 

των συζητήσεων μεταξύ των υπαλλήλων όταν μάλιστα τα γραφεία ακολουθούν τον 

ανοιχτό σχεδιασμό, καθώς τότε τα εμπόδια που «συναντά» ο ήχος είναι ελάχιστα. 

 Επομένως, η άποψη πως τα παράθυρα στον εργασιακό χώρο φέρουν μονάχα θετικά 

αποτελέσματα, δεν μπορεί να είναι απόλυτη. Ανάλογα με τη φύση της δραστηριότητας 

των εργαζομένων, η παρουσία των παραθύρων λειτουργεί είτε θετικά είτε αρνητικά. Για 

παράδειγμα, έχει παρατηρηθεί πως στις περιπτώσεις όπου οι εργαζόμενοι είναι 

υπεύθυνοι για περίπλοκα καθήκοντα και περιβάλλονται από παράθυρα, κάνουν 

περισσότερα λάθη κατά τη διάρκεια της δουλειάς τους, καθώς η προσοχή τους 

αποσπάται πολύ πιο συχνά και εύκολα. Παρ ’όλα αυτά, όταν τα καθήκοντά τους είναι  

τυποποιημένα, χωρίς καμία διαφοροποίηση ανά μέρα, τότε αυτή η μονοτονία και η πλήξη 

μπορούν να διακοπούν από τη θέα των παραθύρων, προσφέροντας ένα ευχάριστο 

διάλειμμα.   

 

1.2 ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

 

Όσον αφορά τον φωτισμό των χώρων εργασίας, αξίζει να αναφερθούν τα ευρήματα μιας 

δημοσκόπησης, στην οποία το 56% των υπαλλήλων απάντησε ότι ο ανεπαρκής 

φωτισμός του χώρου τους προκάλεσε κούραση ή/και ενόχληση στα μάτια, ενώ το 30% 

δήλωσε ότι τους προκάλεσε πονοκεφάλους. Μέσα από τα ποσοστά γίνεται αντιληπτό 

πως η βελτίωση της ποιότητας του φωτισμού θα ήταν αρκετή ώστε να αποφευχθούν 
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προβλήματα υγείας, κάτι που θα οδηγούσε αντιστοίχως σε αύξηση της αποδοτικότητας 

και παραγωγικότητας των μισών και παραπάνω. Προς ενίσχυση των αποτελεσμάτων 

της δημοσκόπησης, σύμφωνα με την Επιτροπή Αρχιτεκτονικής και Περιβάλλοντος 

(Commission for Architecture & the Built Environment) και με το Βρετανικό Συμβούλιο 

για τα Γραφεία (British Council for Offices), τα αποτελέσματα απλών βελτιώσεων του 

φωτισμού στον εργασιακό χώρο είναι εμφανή τόσο στην αυξημένη παραγωγικότητας 

των υπαλλήλων, από 20 έως 28%, όσο και στην μείωση των απουσιών από την εργασία 

κατά 15%. Δεν αρκεί όμως ο φωτισμός απλά του χώρου. Συγκεκριμένα η απουσία ή η 

ανεπάρκεια φυσικού φωτός στο εσωτερικό μιας επιχείρησης, όπου οι άνθρωποι περνούν 

το μεγαλύτερο μέρος της ημέρας τους, τις πλείστες φορές οδηγεί σε προβλήματα υγείας 

και συγκεκριμένα σε έλλειψη της Βιταμίνης D, αρρυθμίες, ατονία της κυκλοφορίας του 

αίματος και ανωμαλίες στα επίπεδα πολλών ορμονών. Η παραγωγικότητα όσων 

βρίσκονται κοντά σε παράθυρο και επομένως στο φως του ήλιου αυξάνεται. Αυτό 

παρατηρείται όχι μόνο σε χώρους εργασίας αλλά και σε σχολεία. Εξάλλου δεν είναι 

τυχαίο πως τα περισσότερα κρούσματα κατάθλιψης καταγράφονται σε χώρες όπου το 

φως το ήλιου αποτελεί σπάνιο καιρικό φαινόμενο.  

Η δόκτωρ Jennifer A. Veitch του Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας του Καναδά το 2008, 

κατέληξε πως κάθε είδος φωτισμού ασκεί διαφορετική επιρροή στην υγεία και διάθεση 

του ανθρώπου. Όταν οι άνθρωποι είναι ικανοποιημένοι με την ποιότητα και ποσότητα 

φωτισμού, θεωρούν τον εργασιακό τους χώρο πιο ελκυστικό, άνετο και μπορούν να είναι 

πιο παραγωγικοί. Η ποιότητα του τεχνητού φωτός εξαρτάται κατά έναν μεγάλο βαθμό 

από την ποιότητα της λάμπας που θα χρησιμοποιηθεί στην κάθε επιχείρηση. Λόγω της 

μεγάλης ποικιλίας στην αγορά, οι επιχειρήσεις συνήθως στρέφονται προς την 

οικονομικότερη επιλογή χωρίς να αναλογίζονται τις συνέπειες στην υγεία και στην 

απόδοση των εργαζόμενων τους. Με γνώμονα τη λογική, το φως θα έπρεπε να ποικίλει, 

ανάλογα με τις απαιτήσεις που έχουν οι εργαζόμενοι με βάση τη φύση της δουλειάς με 

την οποία καταπιάνονται το λιγότερο οχτώ ώρες της μέρας τους. Ο κακός ποιοτικός 

φωτισμός προξενεί και επιβαρύνει θέματα υγείας των εργαζομένων όπως ο ερεθισμός 

των ματιών, πονοκέφαλοι, μέχρι και προβλήματα συγκέντρωσης.  

Χωρίς τον ανάλογο με τα καθήκοντα του εργαζόμενου φωτισμό, το άτομο μπορεί να 

βιώσει γρήγορα κούραση αλλά και πόνο στα μάτια. Συνηθέστερο πρόβλημα 

αντιμετωπίζουν όσοι εργάζονται υπό την αδιάκοπη χρήση υπολογιστή, λόγω της συχνής 

αντίθεσης μεταξύ σκούρων και ανοιχτών επιφανειών στην οθόνη. Η εταιρεία οφείλει να 

προσαρμόσει τον φωτισμό με τις ανάγκες των υπαλλήλων της, ώστε να τους ξεκουράζει 

και να μην αναγκάζονται να καταβάλλουν επιπλέον προσπάθεια να εργαστούν. Η 

δυσκολία συνήθως προκύπτει από τις ποικίλες προτιμήσεις που έχει κάθε υπάλληλος 

κατά τη διάρκεια της εργασίας του. Σχετικά με τον φωτισμό, και ειδικότερα στα γραφεία 
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ανοιχτού σχεδιασμού, ένα μόνο στυλ φωτισμού δεν αρκεί για να εξυπηρετήσει όλους 

όσους απασχολούνται στο χώρο. Λύση θα μπορούσε να δοθεί, εάν ο καθένας είχε τη 

δυνατότητα να προσαρμόζει και να ελέγχει την ένταση, την ποιότητα και το είδος του 

φωτισμού, προς διευκόλυνση επίτευξης του έργου του (Veitch (2005). 

Η οπτική άνεση ενός ατόμου εξαρτάται κατά κύριο λόγο από το φωτισμό του χώρου. Αν 

και η αρχιτεκτονική καθορίζει τον φωτισμό, αυτό μπορεί να αλλάξει με τη διαρρύθμιση 

και τη διακόσμηση. Η γεωμετρία των παραθύρων, η θέα από αυτά, οι κυρίαρχοι 

χρωματισμοί του χώρου, το είδος των επιφανειών, το ποσοστό φυσικού και τεχνητού 

φωτισμού, όλα παίζουν ρόλο στην απόδοση και ευεξία των υπαλλήλων. Η αδυναμία του 

ατόμου να δει και η προσπάθεια που καταβάλλει, παρεμποδίζουν την εκτέλεση του 

έργου του με αποτέλεσμα τη καθοδική πορεία της παραγωγικότητάς του. Τα τελευταία 

χρόνια έχει παρατηρηθεί η τάση των επιχειρήσεων να προτιμούν κτίρια με μεγάλες 

επιφάνειες γυαλιού. Αυτό γιατί, έχει κυριαρχήσει η ιδέα της σύνδεσης του φωτός του 

ήλιου με την ευεξία των ανθρώπων. Απόδειξη του παραπάνω επιχειρήματος είναι η 

δήλωση του Παγκόσμιου Συμβουλίου Πράσινων Κτιρίων (World Green Building Council) 

πως υπάλληλοι που έχουν πρόσβαση στο φως του ήλιου είναι 18% πιο παραγωγικοί. 

Σε μια έρευνα που εξελίχθηκε πάνω σε άτομα που εργάζονταν σε χώρο με τεχνητό και 

με φυσικό φως, αποδείχθηκε πως όσοι δούλευαν υπό φυσικό φως ήταν πολύ πιο 

ικανοποιημένοι με το οπτικό τους πεδίο, ενώ όσοι υπό τεχνητό, τις απογευματινές κυρίως 

ώρες, η σωματική τους αντοχή επιβαρυνόταν. Όσοι εργάζονταν σε επιχειρήσεις χωρίς 

παράθυρα, αντιμετωπίζουν προβλήματα στον ύπνο τους, στα αποθέματα ενέργειάς τους 

και στη φυσική τους δραστηριότητα. Διότι, το ποσοστό του ηλιακού φωτός που 

απορροφά ο άνθρωπος στον εργασιακό του χώρο, έχει και τις ανάλογες επιδράσεις στον 

ύπνο του και κατ΄ επέκταση στις αποδόσεις του. Όλα επομένως συνδέονται και 

εξυπηρετούν το ένα το άλλο. Τα παραπάνω αποτελέσματα που προέκυψαν από έρευνες 

και υπέδειξαν τις επιπτώσεις που έχει στον ανθρώπινο οργανισμό η ανεπάρκεια φυσικού 

φωτισμού, είναι σαφώς άρρηκτα συνδεδεμένα με τη παραγωγικότητα και την απόδοση 

στην δουλειά του.  

Επιπρόσθετα, το φως του ήλιου, σε πληθώρα ερευνών έχει αποδειχθεί πως είναι 

υπεύθυνο για την ηρεμία και ψυχολογική σταθερότητα των ατόμων. Η έλλειψη μάλιστα 

οδηγεί σε κατάθλιψη, κούραση και πτώση της διάθεσης. Άτομα που εργάζονται σε 

χώρους δίχως επαφή με το φυσικός φως, σύμφωνα με έρευνες, παρουσιάζουν υψηλά 

επίπεδα των ορμονών που είναι υπεύθυνες για το άγχος. Σε αντίθεση, άτομα που 

εργάζονται κοντά σε παράθυρα απολαμβάνοντας το φυσικό και όχι τεχνητό φως, είναι 

πιο εργατικά, κοινωνικά και ευδιάθετα. Παρ’ όλα αυτά, η έντονη έκθεση στον ήλιο κατά 

τη διάρκεια της δουλειάς δεν επιφέρει τα καλύτερα αποτελέσματα, αφού μπορεί να 

προκαλέσει συμπτώματα όπως πόνος στα μάτια και πονοκέφαλο.  
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Προσοχή όμως δεν θα έπρεπε να δίνεται μόνο στη ποσότητα, αλλά στην ποιότητα και 

ομοιομορφία του φωτισμού στο χώρο. Πιο συγκεκριμένα, όταν η ποσότητα του φωτισμού 

είναι μεγάλη, αυτή κεντρίζει την προσοχή του εργαζομένου, με αποτέλεσμα να τον 

αποδιοργανώνει. Σε αντίθετη περίπτωση που ο φωτισμός είναι λιγοστός, τότε ο 

εργαζόμενος επικεντρώνεται σε μεγαλύτερο βαθμό στην εργασία του, η μνήμη του 

λειτουργεί καλύτερα, ενώ είναι γενικά προτιμότερο όταν τα καθήκοντά του 

περιλαμβάνουν λήψη αποφάσεων. Η ύπαρξη παραθύρων επιτρέπει την διείσδυση του 

φωτός του ήλιου η έλλειψη του οποίου μπορεί να οδηγήσει στην αδιαθεσία μέχρι και στην 

κατάθλιψη. Το κλειδί στην τοποθέτηση του φωτισμού είναι η ισορροπία μεταξύ του 

φωτισμού που φτάνει απευθείας και με ακρίβεια εκεί που το χρειάζεται το άτομο, αλλά 

και του φωτισμού στον ευρύτερο χώρο. Σύμφωνα με τον φωτισμό θα κινηθούν και οι 

επιλογές γύρω από τους χρωματισμούς, τις επιφάνειες των αντικειμένων αλλά και την 

τοποθέτηση των υπολογιστών, έτσι ώστε να αποφευχθεί η αντανάκλαση και τελικώς η 

παρεμπόδιση και ενόχληση της ροής της εργασίας. Όμως τίποτα από τα τελευταία δεν 

θα μπορέσει να φέρει τα αναμενόμενα θετικά αποτελέσματα στην επιχείρηση, εάν δε 

γίνουν σύμφωνα με τις προτιμήσεις των εργαζομένων της, οι οποίες με τη σειρά τους 

καθορίζονται από τη φύση των καθηκόντων που τους έχουν ανατεθεί αλλά και από τις 

ώρες που εργάζονται. 

Ολοκληρώνοντας το κεφάλαιο «φωτισμός», το φως του ήλιου στον εργασιακό χώρο, 

πέρα από την ευδιαθεσία και τη μείωση της επιθετικής συμπεριφοράς, δίνει στο άτομο 

την εντύπωση πως συνδέεται κατά κάποιον τρόπο με το εξωτερικό περιβάλλον. Με 

αυτόν τον τρόπο, δεν αισθάνεται εγκλωβισμένο ούτε αποκομμένο από τη φύση, την 

οποία κατά πλειοψηφία οι άνθρωποι αναζητούν. Σημασία στην ψυχολογία και απόδοση 

των εργαζομένων δεν έχει μόνο το φυσικό φως που φτάνει στο εσωτερικό της 

επιχείρησης μέσω των παραθύρων, αλλά και η θέα που αντικρύζουν μέσα από αυτά.. 

Τελικώς, η θέση των γραφείων μέσα στο χώρο, η θέση των παραθύρων και η θέα από 

αυτά, η ποιότητα και η ισορροπία μεταξύ τεχνητού και φυσικού φωτισμού, αποτελούν 

όλα στρατηγικές αποφάσεις οι οποίες καθορίζουν το κατά πόσο τα άτομα θα είναι σε 

διάθεση να εργαστούν, να επικοινωνήσουν και να συγκεντρωθούν. 

 

1.3 ΑΕΡΑΣ-ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

 

Η θερμοκρασία αλλά και το πόσο καθαρός είναι ο αέρας που εισπνέει κάποιος, από μια 

καφετέρια ως ένα χώρο εργασίας, για τους περισσότερους ανθρώπους είναι 

συνδεδεμένα με την άνεση και διαύγεια να επικοινωνήσουν, να εργαστούν και να 

σκεφτούν. Αρχικά, όσον αφορά τη θερμοκρασία, λίγοι είναι εκείνοι που συνειδητοποιούν 
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την επιρροή που έχει πάνω στη συμπεριφορά και στην παραγωγικότητα των ανθρώπων. 

Χαρακτηριστικά, σε έρευνες ήδη από το 1994 φάνηκε πως όταν η θερμοκρασία 

περιβάλλοντος είναι ευχάριστη, η παραγωγικότητα των εργαζομένων και η ευκολία 

συγκέντρωσής τους μπορούν να αυξηθούν από 5% μέχρι 15%. Από την άλλη, οι ακραίες 

θερμοκρασίες προκαλούν δυσμενή αποτελέσματα στην απόδοση και την υγεία των 

εργαζομένων, βάσει ερευνών του Παγκόσμιου Συμβουλίου Πράσινων Κτιρίων (World 

Green Building Council). Η διατήρηση επομένως μιας ισορροπίας μεταξύ των δύο 

θερμοκρασιών, είναι εκείνη που λαμβάνει ο ανθρώπινος οργανισμός ως ευχάριστη και 

αποδεκτή, επιτρέποντάς του να λειτουργεί εύρυθμα. Εξίσου σημαντική είναι μια μελέτη 

που τονίζει ότι ο άνθρωπος μπορεί να αγγίξει το 100% των δυνατοτήτων του μόνο εάν 

– μαζί με άλλους παράγοντες- η θερμοκρασία του χώρου όπου δραστηριοποιείται 

«χαρακτηριστεί ως ικανοποιητική» από τον εγκέφαλό του. 

Πέραν από τον θόρυβο, η θερμοκρασία και η ποιότητα του αέρα αποτελούν ένα από τα 

πιο συχνά παράπονα προς τη διοίκηση της εταιρείας. Η προτίμηση αναφορικά με την 

εσωτερική θερμοκρασία έχει να κάνει τόσο με το άτομο όσο και με το φύλο του, αν και 

γενικότερα έχει παρατηρηθεί πως η πολύ υψηλή θερμοκρασία αντί της χαμηλής είναι 

αυτή που προκαλεί τα περισσότερα παράπονα. Σε ένα εργασιακό περιβάλλον η 

ποιότητα του αέρα είναι καλή όταν γίνεται συχνή ανανέωση του αέρα και τα επίπεδα 

υγρασίας και ατμοσφαιρικής μόλυνσης είναι χαμηλά. Η επίδοση των εργαζομένων όπως 

και η ικανοποίησή τους από την εργασία, φαίνεται να επηρεάζεται από την ποιότητα του 

αέρα η οποία με τη σειρά της επηρεάζεται από μια σειρά παραγόντων, όπως την 

γεωγραφική θέση της εταιρείας, τον εξοπλισμό εξαερισμού, τα κατασκευαστικά υλικά και 

το σχέδιο (layout) του γραφείου. Έχει αποδειχθεί από επιστημονικές έρευνες ότι 

χρειάζονται μόνο 4 περίπου δευτερόλεπτα ώστε ο αέρας να εισπνευστεί και να μεταδοθεί 

στην κυκλοφορία του αίματος και τελικώς στον εγκέφαλο. Συνεπώς, ο καθαρός αέρας 

είναι ζωτικός για τη καλύτερη λειτουργία του εγκεφάλου, της σκέψης και των αποφάσεων. 

Δίχως ένα αξιόπιστο και λειτουργικό σύστημα εξαερισμού, οι υπάλληλοι αντιμετωπίζουν 

δυσκολίες στη συγκέντρωση της προσοχής τους στην εργασία τους καθώς είναι 

αναμενόμενο πως τους απασχολεί περισσότερο η δυσκολία να αναπνεύσουν καθαρό 

αέρα και να αισθανθούν ικανοποιημένοι με τη θερμοκρασία στον χώρο.  

Η ποιότητα του αέρα στο εργασιακό περιβάλλον, έχει αντίκτυπο στην υγεία των 

εργαζομένων, είτε βραχυπρόθεσμα είτε μακροπρόθεσμα. Ένα είναι το στοιχείο εκείνο 

που συνδράμει αποτελεσματικότερα στη διατήρηση της ατμόσφαιρας καθαρής και αυτό 

είναι ο ρυθμός εξαερισμού. Με την αύξηση του ρυθμού εξαερισμού, η ποιότητα του αέρα 

βελτιώνεται ενώ η μόλυνση του αέρα εξαλείφεται. Αναλογικά, σημειώνεται μείωση των 

αδειών ασθενείας και των οσμών που παραπέμπουν σε ένα ανθυγιεινό περιβάλλον. Κατ’ 

επέκταση, σε περίπτωση που ο αέρας του γραφείου δεν ανανεώνεται συχνά, το 
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αποτέλεσμα είναι η συγκέντρωση μικροβίων, η αύξηση της θερμότητας και τελικώς η 

παραγωγικότητα των εργαζομένων να μειωθεί κατά 10%. Επιπρόσθετα, σε πείραμα που 

έγινε φάνηκε πως καθήκοντα όπως η δακτυλογράφηση, η διόρθωση κειμένων και η 

δημιουργική σκέψη βελτιώθηκαν όταν ο εξαερισμός του χώρου έγινε πιο συστηματικός. 

Επομένως, προτού παρθεί η απόφαση από τη διοίκηση επιλογής του ανάλογου σχεδίου 

διαρρύθμισης, είναι σαφές πως είναι απαραίτητη η εξασφάλιση ενός συστήματος 

εξαερισμού που παρέχει εξίσου σε όλους τους εργαζόμενους ένα υγιές περιβάλλον. Με 

αυτόν τον τρόπο, οι εργαζόμενοι αισθάνονται πως η εταιρεία ενδιαφέρεται για εκείνους 

και της το ανταποδίδουν με την εργατικότητά τους. 

Γνωστό στη πλειοψηφία των επιχειρήσεων αλλά και στον κόσμο της επιστήμης είναι το 

σύνδρομο “sick building”. Σε πιο ελεύθερη μετάφραση, στοιχεία του περιβάλλοντος 

έχουν την ικανότητα να οδηγήσουν το άτομο σε προβλήματα υγείας, όπως ενοχλήσεις 

στα μάτια, στον λαιμό, πονοκεφάλους, βήχα, ευαισθησία στο φως και ψυχολογικές 

διαταραχές. Το κυριότερο και απώτερο αποτέλεσμα όλων είναι η μείωση της 

παραγωγικότητας των εργαζομένων. Το 2002 σε μια έρευνα για την οποία υπεύθυνος 

ήταν ο John Bergs, το 20-30% των εργαζομένων σε κτίρια της Δυτικής Ευρώπης και 

Βόρειας Αμερικής, τα οποία κατονομάζονταν ως «προβληματικά κτίρια», εξέφρασαν 

παράπονα που σχετίζονται με την υγεία τους, όπως πονοκέφαλοι, κούραση και 

εκνευρισμό, λόγω ακριβώς της κακής ποιότητας του αέρα που εισέπνεαν και της 

«ενοχλητικής» θερμοκρασίας. Η εμφάνιση του συνδρόμου του «άρρωστου κτιρίου» το 

1980, έστρεψε τη προσοχή των επιχειρήσεων προς την αποφυγή οποιονδήποτε 

κατηγοριών σε βάρος τους, λόγω ανθυγιεινού εργασιακού περιβάλλοντος. Σήμερα όμως, 

το ενδιαφέρον είναι στραμμένο όχι μόνο στην αποφυγή των απειλών προς την υγεία των 

εργαζόμενων, αλλά καθολικότερα προς την διαμόρφωση ενός χώρου που προάγει τη 

παραγωγική ευεξία του ατόμου και φροντίζει για την υγεία του.  

 

 

1.4 ΧΡΩΜΑΤΑ 

 

Ένας παράγοντας, τη σημαντικότητα του οποίου πολλοί αμελούν, είναι οι χρωματισμοί 

στο εργασιακό περιβάλλον. Το κάθε χρώμα γεννά άλλα συναισθήματα και συμπεριφορές 

στο άτομο, έχει διαφορετική επιρροή στον ψυχισμό του και στην διάθεση για εργασία. 

Όπως έχει παρατηρηθεί, τα χρώματα που κοσμούν το εσωτερικό ενός χώρου, έχουν την 

ικανότητα να εξοικειώνουν συναισθηματικά το άτομο με το περιβάλλον του και μάλιστα 

να επιδρούν στη διάθεση και στην άνεση που αισθάνεται μέσα σε αυτό. Παρ’ ότι είναι 

εντυπωσιακή η αλλαγή που μπορεί να προέλθει σε ένα χώρο από τα χρώματα, η 
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πλειοψηφία των επιχειρήσεων αγνοεί τα θετικά ή αρνητικά αποτελέσματα που μπορούν 

να προέλθουν από την σωστή ή λανθασμένη αντίστοιχα επιλογή τους. Η χρωματική 

διακόσμηση επομένως γίνεται υπό συνοπτικές διαδικασίες, χωρίς σκέψη ή μελέτη του 

χώρου και των αντικειμένων σε αυτό. 

Οι αποχρώσεις που προτιμώνται συνήθως είναι το μπλε, το κόκκινο, το πράσινο και 

γενικότερα τα ανοιχτά χρώματα. Παρ’ όλο που η πλειοψηφία των εργαζομένων έχει 

συνηθίσει και προτιμά να εργάζεται σε χώρους με άσπρο φόντο, παρατηρήθηκε πως 

κάτι τέτοιο τους οδηγεί σε περισσότερα λάθη, απ’ ότι η εργασία σε κόκκινο φόντο. Κάθε 

χρώμα φέρει και μια επίδραση πάνω στο άτομο. Θαμποί ή έντονοι χρωματισμοί, είτε 

βρίσκονται σε τοίχους είτε σε έπιπλα, ωθούν τον εργαζόμενο στη πλήξη, στη σταδιακή 

μείωση της παραγωγικότητας και στη κούραση. Όλα τα χρώματα και οι εκφάνσεις τους 

δεν έχουν τα ίδια αποτελέσματα. Μερικά χρώματα είναι καταπραϋντικά, μερικά 

αναζωογονητικά και μερικά στρεσογόνα. Αξίζει να υπογραμμιστεί πως δεν έχει σημασία 

μόνο το ίδιο το χρώμα, αλλά και η ποσότητα που θα χρησιμοποιηθεί και το είδος του 

χώρου για τον οποίο προορίζεται. Για παράδειγμα το μπλε, προτιμάται κατά κύριο λόγο, 

καθώς προκαλεί ηρεμία και μειώνει την υπερένταση. Το πορτοκαλί μαζί με το κόκκινο 

από την άλλη πλευρά, αποφεύγεται να κοσμούν χώρους χαλάρωσης και διαλείμματος, 

διότι αυξάνουν τους παλμούς της καρδιάς, ενώ μικρές πινελιές κόκκινου σε αίθουσες 

συνεδριάσεων οδηγούν στο παραγωγικό στρες. Επομένως, το κόκκινο, το οποίο 

συγκαταλέγεται στα ζεστά χρώματα, καλό θα ήταν να αποφεύγεται, ειδικά σε μεγάλες 

επιφάνειες καθώς πυροδοτεί το άγχος του ατόμου το οποίο ασυναίσθητα βρίσκεται σε 

συνεχή εγρήγορση, ενώ κρύα χρώματα, στα οποία συγκαταλέγεται το μπλε, να 

προτιμώνται καθώς κατευνάζουν τη διέγερση της ανησυχίας.  

Προς ενίσχυση των παραπάνω επιχειρημάτων, σε έρευνα που διεξήχθη στην Ινδία και 

στο Ιράν, οι αποχρώσεις του μπλε και του πράσινου αποδείχτηκε πως έχουν μια 

ηρεμιστική και χαλαρωτική δράση, ενώ του κόκκινου έχουν την τάση να ενεργοποιούν το 

άτομο και να το κάνει πιο δραστήριο. Υπερβολική δόση του κόκκινου χρώματος παρ’ όλα 

αυτά, δημιουργεί ένταση μέχρι και εκνευρισμό, ενώ επίσης υπερβολικά πολύ κρύα 

χρώματα οδηγούν ακόμη και σε μείωση της παραγωγικότητας. Υπό μια πιο επιστημονική 

οπτική γωνία, έχει αποδειχθεί ότι το κεντρικό μέρος του ανθρώπινου εγκεφάλου που έχει 

να κάνει με τη ψυχομετρική απόδοσή του, δηλαδή τις γνώσεις του ατόμου, τις ικανότητες, 

την προσωπικότητα και την εκπαιδευτική/μαθησιακή επίδοση, ενεργοποιείται με πιο 

γρήγορους ρυθμούς όταν το χρώμα που κοιτά το άτομο αυτό είναι έντονα φωτεινό. Βάσει 

ενός πειράματος που είχε διεξαχθεί σε επιχείρηση όπου κάθε χώρος εργασίας είχε είτε 

λευκό είτε κόκκινο χρώμα, παρατηρήθηκε πως αυτός με το κόκκινο χρώμα αποσπούσε 

περισσότερο την προσοχή απ’ ότι αυτός με το λευκό. Αντίστοιχα, η ετοιμότητα των 

εργαζομένων φάνηκε να είναι υψηλότερη στο λευκό παρά στον κόκκινο. Επιπλέον, η 
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απόδοση αλλά και η ικανοποίηση των υπαλλήλων από τη παραγωγικότητά τους, φάνηκε 

να είναι ενισχυμένες στον χώρο με το άσπρο χρώμα παρά με το κόκκινο.  

Μια επιπλέον σημαντική πληροφορία είναι πως οι μεγάλες αντιθέσεις ανάμεσα στις 

χρωματικές επιλογές στο χώρο εργασίας, οδηγούν στη σύγχυση των υπαλλήλων και 

τελικώς στην μη ικανοποιητική απόδοση. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, καλό θα ήταν τα 

χρώματα των τοίχων, του πατώματος αλλά και των επίπλων να συνδέονται αρμονικά 

έχοντας ως βάση ένα μόνο χρώμα. Ένα απλό παράδειγμα βελτίωσης της 

παραγωγικότητας των εργαζομένων θα ήταν η αντικατάσταση των γραφείων με πιο 

ανοιχτόχρωμα και όχι μαύρου χρώματος διότι η αντίθεση με το άσπρο χαρτί προκαλεί 

κούραση, αλλά ούτε και λευκού για να αποφευχθεί η αντανάκλαση από το φως. Εάν 

θέλαμε να συμπτύξουμε σε μια πρόταση τις επεξηγήσεις που έχουν αποδοθεί στους 

όρους «χρώματα» και «αποχρώσεις», είναι πως τα χρώματα στην πραγματικότητα είναι 

ο συνδυασμός του φαινόμενου του φωτός και της οπτικής αντίληψης, που αποδίδεται με 

βάση την αντίληψη του ατόμου για την απόχρωση, όπως αποκωδικοποιείται από τον 

εγκέφαλό του. Η ένταση του χρώματος, το πόσο ανοιχτό ή σκούρο είναι, εξαρτάται από 

τη ποσότητα γκρι μέσα σε αυτό.   

Στις μέρες μας, η παραγωγικότητα σπάνια συσχετίζεται με τα χρώματα. Κυρίαρχη άποψη 

φαίνεται να είναι πως μοναδικός σκοπός και ρόλος των χρωμάτων είναι να 

διακοσμήσουν τον χώρο. Στην πορεία των χρόνων όμως, πολλοί είναι εκείνοι οι οποίοι 

υποστήριξαν τη θεωρία πως το χρώμα στο εργασιακό περιβάλλον, όπως η διαρρύθμιση 

αυτού, παίζουν καίριο ρόλο στη θετική ψυχολογία, στη παραγωγικότητα και στη 

συναισθηματική σταθερότητα των εργαζομένων. Οι δύο πανεπιστημιακοί και ειδικοί στην 

συντήρηση, απόδοση και διαχείριση κτιρίων, Syahrul Nizam και Emma Marinie (2010), 

κάνοντας ένα βήμα παραπέρα, υποστήριξαν πως η ψυχολογική κατάσταση ενός ατόμου 

επηρεάζεται από τους χρωματισμούς του περιβάλλοντος στο οποίο βρίσκεται, κάποια 

από τα οποία επιφέρουν είτε χαλάρωση είτε υπερδιέγερση είτε εκνευρισμό. Είναι καίριο 

οι επιχειρήσεις πλέον να συνειδητοποιήσουν ότι η διάθεση ενός ατόμου επηρεάζεται 

άμεσα από το χρώμα του περιβάλλοντος όπου βρίσκεται και ότι η ύπαρξη των "σωστών", 

όπως επεξηγήθηκαν παραπάνω, χρωμάτων στο χώρο εργασίας είναι επωφελής για τη 

διαμόρφωση και τη διατήρηση μιας ευχάριστης διάθεσης. Η ύπαρξη των "λάθος" 

χρωμάτων από την άλλη πλευρά, έχει αρνητικό αντίκτυπο στους εργαζομένους, 

προκαλώντας τους αισθήματα άγχους, θλίψης και πλήξης. Η επιλογή των χρωμάτων – 

και όχι μόνο - οφείλει να γίνεται με κριτήριο την καλύτερη ποιότητα της παραγόμενης 

δουλειάς. Οι εργαζόμενοι, τα τελευταία χρόνια απασχολούνται όλο και περισσότερες 

ώρες μπροστά σε οθόνες ηλεκτρονικών υπολογιστών με έντονα χρώματα, σχέδια, 

εναλλαγές που τους κουράζουν.  Επομένως το χρώμα που θα κοσμεί το εργασιακό τους 

περιβάλλον δεν γίνεται να είναι εξίσου έντονο και περίπλοκο.  
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Η διάθεση όμως του ανθρώπου επηρεάζεται και από το μέγεθος του χώρου στον οποίο 

βρίσκεται αλλά και από τον αριθμό των ατόμων σε αυτόν. Σε αυτή την περίπτωση, τα 

χρώματα έχουν την ικανότητα να παραπλανούν τις αισθήσεις του ανθρώπου ώστε οι 

πραγματικές διαστάσεις του εργασιακού χώρου να φαντάζουν μεγαλύτερες ή μικρότερες 

από ότι είναι. Σκούρα χρώματα έχουν ως αποτέλεσμα, το εσωτερικό ενός χώρου να 

φαίνεται πιο στενό, μικρό και συνωστισμένο από ότι είναι στην πραγματικότητα, ενώ με 

τα φωτεινά χρώματα, να φαίνεται πιο ευρύχωρος και ανοιχτός. Η επίδραση και δύναμη 

των χρωμάτων γίνεται λοιπόν αντιληπτή και από το γεγονός πως μπορούν να 

«διορθώσουν» έναν στενάχωρο, καταθλιπτικό, μικρό χώρο. Για παράδειγμα, το χαμηλό 

ταβάνι ή ο στενός εργασιακό χώρος μπορούν να φανούν λιγότερο ασφυκτικά, με 

περισσότερο βάθος και ύψος όταν το χρώμα τους είναι ανοιχτό. Ακόμη και ο φημισμένος 

καλλιτέχνης Leonardo Da Vinci στα χειρόγραφά του αποτύπωσε την ιδέα πως ένα 

σκουρόχρωμο αντικείμενο σε ένα ανοιχτόχρωμο φόντο φαίνεται μικρότερο απ’ ότι όταν 

συμβεί το αντίστροφο. Εν κατακλείδι, τα χρώματα σε τοίχους και έπιπλα, δεν 

ομορφαίνουν μόνο τον χώρο, αλλά επηρεάζουν και την ψυχολογία του ατόμου, τη 

διάθεση και κατ’ επέκταση την όρεξη για εργασία, χωρίς το ίδιο να το καταλαβαίνει. 

Επομένως, η επιλογή των χρωμάτων σε μια επιχείρηση δεν μπορεί να βασιστεί στην 

τύχη, καθώς η παραγωγικότητα των εργαζομένων συνδέεται άμεσα με αυτήν. 

 

1.5 ΦΥΤΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 

 

Είναι ευρέως γνωστό πως τα φυτά χρησιμοποιούνται πρωταρχικά για να διακοσμήσουν 

αλλά και να προσωποποιήσουν τον χώρο, έτσι ώστε το άτομο να αποδίδει ένα κομμάτι 

του χαρακτήρα του σε αυτόν, με αποτέλεσμα να αισθάνεται ασφάλεια, άνεση και 

οικειότητα. Με τον τρόπο αυτό, σε ένα εργασιακό περιβάλλον, η ικανοποίηση του ατόμου 

από τον χώρο αυξάνεται, όπως  και η διάθεσή του για δουλειά. Επιστήμονες ύστερα από 

έρευνες, απέδειξαν την σύνδεση που υπάρχει ανάμεσα στη προσωπική ικανοποίηση 

του ατόμου από την εργασία και τη δυνατότητα που έχει να εξατομικεύει τον χώρο του. 

Ένας τρόπος να επιτύχει κάποιος το τελευταίο είναι και η τοποθέτηση φυτών της 

αρεσκείας του.  

Αρχικά, η «κρυφή» δράση των φυτών εσωτερικού χώρου σε ένα εργασιακό περιβάλλον, 

έγκειται στην επιρροή που ασκούν στην ψυχολογία, στην ευεξία και κατ΄ επέκταση στην 

παραγωγικότητα των ατόμων. Τα φυτά στο γραφείο ενός υπαλλήλου έχουν την 

ικανότητα να το καθιστούν ελκυστικό προσδίδοντάς του την αίσθηση του άνετου (Larsen 

et al 1998). Αυτό βέβαια έχει να κάνει τόσο με τον χρωματισμό τους όσο και με την 

καλαισθησία που προσδίδουν στον χώρο. Ένας δεύτερος ρόλος που θα μπορούσαν να 

αναλάβουν τα φυτά στο εργασιακό περιβάλλον, όπως  ξεκάθαρα υποστήριξε και ο 
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Goodrich (1982), είναι αυτός της αύξησης της αίσθησης ιδιωτικότητας. Όταν υπάρχει 

στον χώρο εργασίας κάποιου είδους φυτό, οι υπάλληλοι αισθάνονται πιο ευδιάθετοι, η 

στάση απέναντι στους συνεργάτες τους είναι πιο προσιτή και έτσι η επιθυμία τους για 

αποξένωση από τους υπόλοιπους περιορίζεται. Ο υπάλληλος χρησιμοποιεί το φυτό ως 

μέσο απόδοσης ενός πιο προσωπικού στοιχείου στον χώρο, μετατρέποντάς τον σε ένα 

ασφαλές και γνώριμο περιβάλλον όπου δεν διστάζει να κοινωνικοποιηθεί. Τρίτων, σε 

αρκετές περιπτώσεις, σε χώρους εργασίας όπου δεν υπάρχουν παράθυρα, η ύπαρξη 

φυτών εσωτερικού χώρου συμπληρώνει το κενό. Με άλλα λόγια λειτουργεί ως αγωγός 

μεταξύ του εσωτερικού περιβάλλοντος και της φύσης την οποία εκ γενετής κάθε 

άνθρωπος αποζητά. 

Το τέταρτο πλεονέκτημα που προσφέρει η παρουσία των φυτών στον χώρο, αφορά την 

υγεία των εργαζομένων. Η παραγωγικότητα όσων εργάζονται κοντά στα κατάλληλα φυτά 

εσωτερικού χώρου, φάνηκε να ενδυναμώνεται διότι πέραν της ομορφιάς που 

προσφέρουν, εξασφαλίζουν καθαρό αέρα, όπως επιστήμονες υποστηρίζουν, 

αυξάνοντας έτσι το οξυγόνο, την υγρασία και απορροφώντας τα οποιαδήποτε επιβλαβή 

αέρια και μικρόβια στην ατμόσφαιρα. Εντυπωσιακά είναι τα αποτελέσματα της έρευνας 

που πραγματοποιήθηκε στην Ουάσιγκτον των Η.Π.Α. αποδεικνύοντας ότι η διαπνοή των 

φυτών στο περιβάλλον του γραφείου απελευθερώνει υγρασία, δημιουργώντας ένα 

επίπεδο υγρασίας από 30% έως και 60%, που ταιριάζει με εκείνο που συνίσταται ως 

επιθυμητό για τον ανθρώπινο οργανισμό. Σύμφωνα με μια πολύ ενδιαφέρουσα έρευνα 

που επίσης πραγματοποιήθηκε στην Ουάσιγκτον των Η.Π.Α., σε ξέχωρες ομάδες 

ατόμων, η καθεμιά εκ των οποίων βρισκόταν σε ένα δωμάτιο με φυτό και σε ένα χωρίς,  

ανατέθηκε το ίδιο έργο με τη χρήση υπολογιστή. Όσοι δούλεψαν υπό την παρουσία 

φυτού στον χώρο, μετά την ολοκλήρωση του έργου, δήλωσαν περισσότερο επιμελείς και 

προσεκτικοί, ενώ κατά την διάρκεια του έργου τα ειδικά συστήματα που είχαν 

τοποθετηθεί πάνω στο σώμα τους έδειξαν πως η αρτηριακή τους πίεση ήταν χαμηλότερη 

και επομένως λιγότερο αγχωμένοι. Ο χρόνος αντίδρασής τους επιπλέον, ήταν 12% 

ταχύτερος από όσους ασχολήθηκαν με το έργο στο δωμάτιο χωρίς φυτό. Τα 

αποτελέσματα της έρευνας, υπέδειξαν πως τα φυτά συνδράμουν στην αποσυμφόρηση 

της πίεσης που μπορεί να αισθάνονται οι εργαζόμενοι και πως η παραγωγικότητα και η 

απόδοσή τους επηρεάζονται θετικά, καθώς παραμένουν ήρεμοι και συγκεντρωμένοι στη 

εργασία τους. Η επιρροή που έχουν και η σύνδεση που αναπτύσσεται μεταξύ των φυτών 

και των ανθρώπων στον χώρο εργασίας τους, έχουν την δύναμη να τους 

σταθεροποιήσουν συναισθηματικά και να έχουν περισσότερο προοδευτικές ιδέες, 

απόψεις και λύσεις. 

Συνολικά, οι χρωματισμοί και η ομορφιά τους, καθιστούν το περιβάλλον πιο ελκυστικό 

για τον εργαζόμενο, του παρέχουν τη δυνατότητα να ορίσει εμμέσως τα όρια του 
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προσωπικού του χώρου, του επιτρέπουν να εκφράζεται και έτσι να αισθάνεται 

μεγαλύτερη άνεση μέσα σε αυτό. Όλα τα παραπάνω συμβάλλουν στην αύξηση της 

δημιουργικότητας, της συγκέντρωσης, της χαλάρωσης και της απόδοσής του. Η 

καλαισθησία και η φυσική τους «λειτουργία» να καθαρίζουν τον αέρα, σε συνδυασμό με 

τα παραπάνω, έχουν υπάρξει η αιτία, υπάλληλοι να παραμένουν στον χώρο εργασίας 

περισσότερες από τις προκαθορισμένες ώρες εργασίας. 

 

 

 

1.6 ΘΟΡΥΒΟΣ 

 

Η πλειοψηφία των υπαλλήλων, στον χώρο όπου δουλεύουν τείνουν να αποφεύγουν τους 

δυνατούς και συνεχόμενους θορύβους διότι είναι κάτι που τους αποσυντονίζει, τους χαλά 

την ροή της σκέψης και τελικώς δεν πετυχαίνουν το επιθυμητό αποτέλεσμα που είναι η 

εκτέλεση του έργου τους. Το απώτερο αποτέλεσμα των παραπάνω δεν είναι μόνο η 

μείωση της παραγωγικότητας αλλά και η αναστάτωση, το άγχος των ανθρώπων από τη 

μη εκπλήρωση των στόχων τους και τελικώς την καταβολή επιπλέον προσπάθειας για 

συγκέντρωση. Η έλλειψη ακουστικής άνεσης στον χώρο, προκαλεί πρόβλημα το οποίο 

μπορεί να διαχωριστεί τόσο στην ενόχληση και εκνευρισμό του ίδιου του ατόμου, όσο 

και στη δυσκολία πραγματοποίησης μιας ιδιωτικής συζήτησης μεταξύ των συναδέλφων 

αποτρέποντας έτσι την πραγματική χαλάρωση που έχουν ανάγκη. Η ακουστική σύγχυση 

που επικρατεί σε έναν εργασιακό χώρο είναι συγκερασμός πολλών παραγόντων. Για 

αυτόν ακριβώς τον λόγο, ξεκινώντας ήδη από την επιλογή των επίπλων και των υλικών 

που θα κοσμούν τον χώρο, υπάρχει η δυνατότητα να αποφευχθούν η αντανάκλαση και 

η διάδοση των θορύβων, ακόμη και η μείωση των δυσάρεστων οσμών.  

Σοβαρές επιπτώσεις πάνω στην ψυχική κατά κύριο λόγο υγεία του εργαζομένου έχει 

παρατηρηθεί πως έχει ο θόρυβος στο εργασιακό περιβάλλον. Διότι, για να είναι κάποιος 

παραγωγικός δεν επιθυμεί ήχους που του αυξάνουν την αδρεναλίνη και τον αποσπούν, 

αλλά είτε απόλυτη ησυχία είτε ήχους των οποίων έστω η ένταση δεν ξεπερνά τα λογικά 

πλαίσια, αναλογικά πάντα με τη φύση την εργασίας του. Μια άποψη θα ήταν η επιλογή 

αντικειμένων η επιφάνεια των οποίων είναι μαλακή με αποτέλεσμα την απορρόφηση των 

ήχων, όπως τάπητες και μαλακά έπιπλα. Οι σκληρές επιφάνειες αντιθέτως, 

«αντανακλούν» τον ήχο και εντείνουν την έντασή του. Άλλοι τρόποι και επιλογές τις 

οποίες θα μπορούν οι επιχειρήσεις να εφαρμόσουν για την ελάττωση της έντονης 

ακουστικής, είναι οι λιγότερο διαφανείς κουρτίνες με περισσότερο πάχος, η εγκατάσταση 

ειδικού εξοπλισμού που μειώνει τον ήχο των πληκτρολογίων, η αντικατάσταση του ήχου 

των τηλεφώνων με ενδείξεις φωτός ή δονήσεις και η ύπαρξη χώρων ειδικά 
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διαμορφωμένων για συζήτηση. Η ύπαρξη θορύβου και γενικότερα ενοχλητικών ήχων 

που αποσπούν τον εργαζόμενο από τη παραγωγή του έργου του, συνδέεται με κάποια 

από  τα στοιχεία στο περιβάλλον που επιδρούν στην απόδοση και ψυχολογία του. Ο 

αριθμός και η θέση των παραθύρων για παράδειγμα, συμβάλλει σημαντικά στην διάδοση 

και μεγέθυνση του ήχου στο χώρο, καθώς ο ήχος «χτυπά» στη λεία επιφάνεια του 

γυαλιού και διαχέεται στο χώρο. Επίσης, το σύστημα εξαερισμού, τα οφέλη του οποίου 

μελετήθηκαν παραπάνω, σε περίπτωση που δεν προηγηθεί επιμελής έρευνα αγοράς 

του, μπορεί να παράγει και το ίδιο ενοχλητικούς ήχους, προκαλώντας εκνευρισμό και 

παρεμπόδιση συνεχούς εργασίας από τον υπάλληλο. 

Παρ’ όλα αυτά, υπάρχει και ένα ποσοστό εργαζομένων το οποίο κινείται προς την 

αντίθετη κατεύθυνση. Η αύξηση οπτικοακουστικών ερεθισμάτων, έχει αποδειχθεί 

βοηθητική για μερικούς, οι οποίοι τα αντιλαμβάνονται ως τρόπο να βρίσκονται σε 

εγρήγορση και να μην επαναπαύονται στο βαθμό της απραγίας ή ελάττωσης των 

ρυθμών παραγωγής, λόγω της απόλυτης ησυχίας. Ένα εργασιακό περιβάλλον στο 

οποίο δεν επικρατεί απόλυτη ησυχία, θα μπορούσε να λειτουργήσει επιβοηθητικά 

κυρίως όταν τα καθήκοντα των εργαζομένων  ακολουθούν μια μονοτονία και επανάληψη. 

Σε αντίθεση με όσων τα καθήκοντα απαιτούν συνδυαστική σκέψη ή/και μαθηματικούς 

υπολογισμούς, οι οποίοι αντιμετωπίζουν τους διάφορους ήχους ως πηγή άγχους, 

ανησυχίας και παρεμπόδισης εργασίας. Επομένως, για ακόμα μία φορά, αποδεικνύεται 

ο καθοδηγητικός ρόλος που θα έπρεπε να έχει η φύση της δουλειάς, γύρω από την οποία 

περιστρέφονται οι αποφάσεις της επιχείρησης σχετικά με τους παράγοντες, το 

σχεδιασμό και διαρρύθμιση του περιβάλλοντός της.  

 

 

 

2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 

Η είσοδος νέων τύπων διαρρύθμισης των χώρων εργασίας και τα αποτελέσματα 

αυτών στην παραγωγικότητα των εργαζομένων. 

Η είσοδος καινοτόμων συστημάτων επικοινωνίας, τεχνολογικών βελτιώσεων, 

εναλλακτικών μοντέλων εργασίας και άλλων εξελίξεων στην ηλεκτρονική αγορά, δεν θα 

μπορούσαν να αφήσουν ανεπηρέαστη και τη διαρρύθμιση των χώρων εργασίας. Ο 

παραδοσιακός σχηματισμός των γραφείων έχει πια αντικατασταθεί από άλλους πιο 

περίπλοκους και συνδυαστικούς. Λόγω της αυξανόμενης τάσης για συνεργασία και της 

πολυπλοκότητας των καθηκόντων, οι χώροι συνήθως είναι κατανεμημένοι σε αυτούς 

όπου πραγματοποιούνται συναντήσεις και ομαδικές εργασίες, σε αυτούς όπου τα άτομα 

μπορούν με ησυχία να δουλέψουν και σε αυτούς όπου μπορούν να ασχοληθούν με πιο 
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εύκολα και αυτοματοποιημένα καθήκοντα. Με αυτόν τον τρόπο, έχουν περισσότερες 

επιλογές και λιγότερες πιθανότητες να πλήξουν. Βασικό κίνητρο των επιχειρήσεων για 

την αλλαγή του περιβάλλοντος απασχόλησης του ανθρώπινου δυναμικού τους, υπήρξε 

η ανάγκη εξοικονόμησης χώρου αλλά και η ενδυνάμωση των σχέσεων μεταξύ των 

εργαζόμενων. Απώτερος στόχος, είναι να παρέχουν έναν εργασιακό χώρο τόσο 

χρηστικό όσο και καλαίσθητο.  

Σημαντικό για τη κατανόηση της διπλωματικής εργασίας είναι να ξεκαθαριστεί πως με 

τον όρο «εργασιακό περιβάλλον» δε νοείται μόνο η φυσική τοποθέτηση των γραφείων 

μέσα σε αυτό ή ο τόπος στον οποίο βρίσκεται το κτίριο που στεγάζει τα γραφεία, αλλά 

και ο σχεδιασμός, η διαρρύθμιση, η διακόσμηση, η κουλτούρα, οι συνήθειες και η 

συνεργασία των εργαζομένων μέσα σε αυτό. Το περιβάλλον εργασίας θα μπορούσε να 

διαχωριστεί σε δύο παράγοντες: φυσικούς και συμπεριφοριακούς. Ο πρώτος έχει να 

κάνει με την ικανότητα του ατόμου να συνδεθεί με τον χώρο στον οποίο βρίσκεται, ενώ 

ο δεύτερος με τη σύνδεση που μπορεί να έχει με τα υπόλοιπα άτομα. Το φυσικό 

περιβάλλον αποτελείται από τη διαρρύθμιση και την άνεση που προσφέρει, ενώ το 

συμπεριφοριακό από την επικοινωνία και αλληλεπίδραση των ατόμων όπως και από τον 

βαθμό απόσπασης της προσοχής τους κατά τη διάρκεια εργασίας. Όσο περίεργο κι αν 

φαντάζει, η διαρρύθμιση έχει τη δυνατότητα να επηρεάσει ακόμη και το επίπεδο των 

γνώσεων των εργαζομένων, με την έννοια της δημιουργικότητας, της ανταπόκρισης στις 

τεχνολογικές μεταβολές, της διάθεσης και της ευκολίας μάθησης. Πέραν όμως από το 

γνωστικό κομμάτι, ο τρόπος που θα τοποθετηθούν τα σε συνάρτηση με τις 

περιβαλλοντικές συνθήκες, συνδράμουν στην αποφυγή του υπερβολικού άγχους. Η 

επιρροή που ασκεί το κοινωνικό περιβάλλον του εργαζόμενου -  οι άνθρωποι δηλαδή 

μέσα σε αυτό –σε συνδυασμό με το φυσικό εργασιακό περιβάλλον, παίζουν καίριο ρόλο 

στη ανάπτυξη μιας δημιουργικής προσωπικότητας. 

Σύμφωνα με έρευνα που διεξήχθη το 2007 υπό την επιτήρηση των Veitch et al., επτά 

είναι οι παράγοντες που οφείλεται να μελετώνται προτού παρθεί η απόφαση της μορφής 

που θα έχει η διαρρύθμιση των γραφείων. Αυτοί είναι: τα επίπεδα θορύβου, οι 

πιθανότητες απόσπασης της προσοχής από συναδέλφους, ο αριθμός τοίχων και 

επίπλων, η εγγύτητα μεταξύ των συνεργατών, ο βαθμός μη οπτικής επαφής μεταξύ τους, 

το μέγεθος των σταθμών εργασίας και η φύση των καθηκόντων που επιβάλλονται. Ο 

κατάλληλος σχεδιασμός του εσωτερικού εργασιακού χώρου μπορεί να συνδράμει στην 

ικανοποίηση του εργαζομένου από τη δουλειά του, την αύξηση της ποσότητας και 

ποιότητας αυτής, ακόμη και στη μείωση των παραιτήσεων από αυτήν. Ο χώρος στον 

οποίο άνθρωποι περνούν το μεγαλύτερο μέρος της μέρας τους, δεν αρκεί να πληροί τις 

φυσικές ανάγκες και ανέσεις τους, όπως η υγιεινή και η ασφάλεια, αλλά θα πρέπει να 

παρέχει και μια λειτουργικότητα ως προς τη δυνατότητα να εκπληρώνουν τα καθήκοντά 
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τους. Η παραγωγικότητα των ατόμων σε έναν οργανισμό εξαρτάται από μια 

«συνεργασία» στοιχείων όπως η διάθεσή τους, η ψυχολογία τους, η υγεία τους, η 

ικανότητα που έχουν να συνεργάζονται, να επικοινωνούν, να συγκεντρώνονται, η 

ικανοποίηση από την απόδοση, η μετάδοση της γνώσης και της πληροφόρησης. Όλα 

όμως τα παραπάνω είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με το περιβάλλον μέσα στο οποίο 

δραστηριοποιούνται. Επομένως, η διαρρύθμιση, η διακόσμηση και η χωροταξία είναι 

παράγοντες που καθορίζουν την εργατικότητα των εργαζομένων, ανεξαρτήτως φύλου 

και ηλικίας. 

Η επιλογή των επίπλων στον χώρο δεν θα έπρεπε να είναι τυχαία. Τα έπιπλα και ο 

εξοπλισμός συντελούν εξίσου στην άνεση και άρα στην παραγωγικότητα των 

εργαζομένων. Καρέκλες και γραφεία που μπορούν εύκολα να προσαρμοστούν στις 

ανάγκες και στο σωματότυπο κάθε εργαζομένου, αποτελούν το πιο απλό αλλά βασικό 

βήμα της επιχείρησης προς τη διασφάλιση ενός εργονομικού χώρου εργασίας. Η παροχή 

για παράδειγμα μιας καρέκλας που μπορεί να προσαρμοστεί στις αναλογίες, στάση και 

προτίμηση ενός υπαλλήλου, έχει τη δυνατότητα να τον γλιτώσει από μια κακή στάση του 

σώματος, πόνους, κούραση, ένταση, εκνευρισμό και άρα μη επίτευξη των 

επιχειρηματικών του στόχων. Σύμφωνα με έρευνα που έγινε σε μια ασφαλιστική εταιρεία, 

αποδείχθηκε πως η χωροταξία των επίπλων αύξησε την παραγωγικότητα των 

εργαζομένων της από 10% έως 15%. Η προσοχή στην εργονομία τα τελευταία χρόνια 

φαίνεται να αυξάνεται και όχι άδικα. Η έννοια αυτή αφορά την προσαρμογή του χώρου 

με γνώμονα το είδος της εργασίας, κάτι που μπορεί να ελαττώσει το άγχος, την 

ψυχολογική πίεση και κούραση, μέσα ακριβώς από την αρμονική σύνδεση των δύο. Με 

σκοπό την καλύτερη κατανόηση, χρήσιμη θα ήταν επίσης η επεξήγηση κάποιων συχνά 

χρησιμοποιούμενων όρων. Η «διάταξη γραφείου» αναφέρεται στη ρύθμιση, το 

σχεδιασμό και τον τύπο των ορίων μεταξύ αυτών. Το εύρος του χώρου και η απόσταση 

μεταξύ των σταθμών εργασίας, αποτελούν δύο χαρακτηριστικά της διάταξης. Η «χρήση 

του γραφείου» αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο οι σταθμοί εργασίας κατανέμονται 

στους υπαλλήλους. Για παράδειγμα, σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να δοθεί ένας 

μόνο σταθμός εργασίας σε ένα μόνο υπάλληλο (σταθερός χώρος εργασίας-fixed 

workplace), σε άλλες περιπτώσεις μπορεί να διατεθεί ένας σταθμός εργασίας σε 

περισσότερους (κοινή χρήση γραφείου- desk-sharing).  

Οι Adrian Leaman και Bill Bordass (2005), παγκοσμίως γνωστοί για τις μελέτες και τις 

εισηγήσεις τους αναφορικά με τη ποιότητα και χρηστικότητα των κτιρίων, ανάμεσα σε 

άλλους πρόσθεσαν έναν ακόμη παράγοντα που δρα σε αντίθεση με την αποδοτικότητα 

των εργαζομένων, τον οποίον ονόμασαν “design intent”. Με απλά λόγια ο όρος 

αναφέρεται στον κίνδυνο της αστοχίας μεταξύ του σχεδιασμού του εσωτερικού χώρου 

και της πραγματικής χρήσης για την οποία προορίζεται. Κάθε χώρος, πόσο μάλιστα ένα 
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εργασιακό περιβάλλον, είναι διαμορφωμένος σύμφωνα με τη λειτουργία για την οποία 

κατασκευάστηκε και για τα άτομα που θα φιλοξενήσει. Αυτός είναι και ο λόγος που το 

εσωτερικό ενός εστιατορίου δεν έχει τίποτα κοινό με το εσωτερικό μιας επιχείρησης, από 

τα χρώματα που κοσμούν τους τοίχους μέχρι τον τρόπο που είναι τοποθετημένα τα 

έπιπλα στον χώρο. Η φύση και το περιεχόμενο των καθηκόντων που έχουν ανατεθεί σε 

έναν εργαζόμενο, παίζουν καθοριστικό ρόλο όσον αφορά το σχεδιασμό του 

περιβάλλοντος, καθώς ο ίδιος επηρεάζεται από αυτό. Για παράδειγμα, σύμφωνα με 

έρευνες, άτομα που είναι υπεύθυνα για περίπλοκα καθήκοντα που απαιτούν σκέψη και 

συγκέντρωση, ανταποκρίνονται καλύτερα όταν βρίσκονται μόνα χωρίς την παρουσία 

άλλων στον χώρο. Αντιθέτως, καθήκοντα πιο απλά, που επαναλαμβάνονται, μπορούν 

να διεξαχθούν εξίσου σωστά και σε χώρο με άλλα άτομα. Για την αποφυγή της 

δυσαρμονίας, προτού οι ειδικοί προχωρήσουν στον σχεδιασμό της χωροταξίας και 

διακόσμησης του περιβάλλοντος, περισσότερο ωφέλιμο για τα άτομα που θα εργαστούν, 

είναι να γνωρίζουν το είδος της δουλειάς και τη φύση των καθηκόντων. Με αυτόν τον 

τρόπο έχουν το πλεονέκτημα ώστε κάθε τους επιλογή να συνδράμει εξ αρχής στην 

εξυπηρέτηση της απόδοσης των ατόμων μέσα στην επιχείρηση.  

Όσο περνάν τα χρόνια, οι απαιτήσεις των εργοδοτών από τους εργαζομένους τους όλο 

και αυξάνονται με αποτέλεσμα οι τελευταίοι να παραμένουν όλο και περισσότερες ώρες 

στα γραφεία τους. Πώς όμως θα συμβεί αυτό εάν το περιβάλλον δεν ευνοεί; Η 

ικανοποίηση που λαμβάνει ένας υπάλληλος από τον χώρο εργασίας του βασίζεται κατά 

ένα μεγάλο ποσοστό στη θέση όπου έχουν τοποθετηθεί τα γραφεία. Για αυτόν ακριβώς 

τον λόγο, έως σήμερα, έχουν δοκιμαστεί πολλά διαφορετικά σχέδια όπως: cell-office 

(κυψελοειδές), shared-room office, open plan office (ανοιχτού σχεδίου), flex-office 

(ευέλικτο) and combi-office (συνδυαστικό). Η μετάβαση για παράδειγμα από τον 

κλασσικό σχεδιασμό των γραφείων, με τα ιδιωτικά δωμάτια εργασίας, στα γραφεία 

ανοιχτού σχεδιασμού, έγινε κατά βάση για την εξασφάλιση περισσότερου χώρου αλλά 

και χρημάτων. Η ικανοποίηση των εργαζομένων όμως δεν ακολούθησε τα θετικά 

αποτελέσματα που έφερε αυτή η αλλαγή στη χρηστικότητα και στη πλήρη αξιοποίηση 

του χώρου. Η εμπειρία που αποκομίζει κάθε υπάλληλος από το εργασιακό του 

περιβάλλον, καθορίζεται από την ποιότητα διαρρύθμισης συνδυαστικά με την ποιότητα 

άλλων σχεδιαστικών και λειτουργικών στοιχείων του ευρύτερου περιβάλλοντος. Το κάθε 

στυλ παρέχει μια ποικιλία από πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που έχουν να κάνουν 

για παράδειγμα τόσο με τον θόρυβο ή ησυχία που επικρατεί, όσο και με τον προσωπικό 

ή κοινόχρηστο χώρο που διατίθεται. Με την αλλαγή των προτεραιοτήτων, της δομής των 

επιχειρήσεων και την ανάπτυξη της τεχνολογίας, έγινε εμφανής η ανάγκη σχηματισμού 

ενός εργασιακού περιβάλλοντος που θα ικανοποιεί τον εργαζόμενο, θα του παρέχει 

ψυχική ηρεμία, ασφάλεια και καλή διάθεση, ώστε να μπορεί να αξιοποιεί τις γνωστικές 
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του ικανότητες με τέτοιον τρόπο που θα τον κάνει απόλυτα παραγωγικό. Η δυναμική που 

εκπέμπει το περιβάλλον και η σχέση που αναπόφευκτα αναπτύσσεται μεταξύ αυτού και 

της απόδοσης του εργαζομένου, έχει να κάνει με το κατά πόσο το άτομο θέλει και μπορεί 

να φέρει εις πέρας το καθήκον που του έχει ανατεθεί. Οι πιθανότητες της επίτευξης των 

στόχων του αυξάνονται με την αρμονία και ευελιξία του χώρου του. Τα χρήματα που 

καταναλώνει μια εταιρεία στην διαρρύθμιση του χώρου όπου θα στεγάζονται οι 

εργαζόμενοί της, αποτελεί μια από τις πιο ζωτικές επενδύσεις της. Ενώ μερικοί 

υπεύθυνοι προσπαθούν να «σπαταλήσουν» - όπως πιστεύουν- όσα λιγότερο γίνεται, 

αγνοούν πόσα χρήματα μπορεί να τους γλιτώσει ένα σωστά δομημένο και υγιές 

εργασιακό περιβάλλον.  

Η δυσκολία με την δημιουργία τόσων νέων μοντέλων διαρρύθμισης βρίσκεται στην 

ισορροπία μεταξύ του πνεύματος συνεργασίας και της ιδιωτικότητας. Ο άνθρωπος όντας 

κοινωνικό όν απολαμβάνει την παρέα και τη συνύπαρξη με άλλα άτομα. Αυτό που 

πρέπει κανείς να αναρωτηθεί είναι κατά πόσο η φύση του ανθρώπου είναι αυτή που 

υπερτερεί και στον χώρο εργασίας του. Διότι υπάρχουν στιγμές που ο εργαζόμενος 

κινητοποιείται και ενθαρρύνεται από την εργατικότητα των γύρω του, τρανταχτό 

παράδειγμα οι δημοτικές βιβλιοθήκες διαβάσματος για τους φοιτητές, ενώ υπάρχουν και 

στιγμές που αναζητά ησυχία και απομόνωση ώστε να καταφέρει να συγκεντρωθεί στον 

στόχο του. Αρχικά, το ενδιαφέρον είχε επικεντρωθεί γύρω από το ερώτημα «με ποιόν 

τρόπο ο σχεδιασμός των χώρων εργασίας θα ευνοεί την εκτέλεση του έργου;». Στην 

πορεία όμως η προσοχή μεταφέρθηκε στην αναζήτηση συγκεκριμένα του τρόπου με τον 

οποίο θα μειωθεί όσο το δυνατόν περισσότερο η αστοχία μεταξύ της διαρρύθμισης του 

χώρου και της φύσης της δουλειάς. Αυτό γιατί, το περιβάλλον εργασίας είναι αυτό που 

διευκολύνει ή παρεμποδίζει τον εργαζόμενο να ολοκληρώσει τα καθημερινά του 

καθήκοντα και να βρίσκεται σε καλή διάθεση. Ένας από τους λόγους που το προσωπικό 

μιας επιχείρησης δεν έχει αποδώσει το μέγιστο των δυνατοτήτων του, είναι εξαιτίας της 

αποτυχημένης σύνδεσης των δύο.  

Η διαφοροποίηση μεταξύ των ποικίλων τύπων διαρρύθμισης, έγκειται στο βαθμό 

κοινωνικής αλληλεπίδρασης που έχει ο κάθε υπάλληλος με τους υπόλοιπους, 

αυτονομίας του όσον αφορά τον τρόπο, τόπο και χρόνο που μπορεί να εργαστεί και 

δυνατότητας να τροποποιεί, να ελέγχει και να προσαρμόζει στις ανάγκες του τα στοιχεία 

του περιβάλλοντος όπως τη θερμοκρασία, τον φωτισμό και τη διακόσμηση. Η δουλειά 

σε μια επιχείρηση κατά την πλειοψηφία συνεπάγεται τη διακίνηση πληροφοριών, την 

συναναστροφή  των ατόμων μεταξύ τους και τη κοινή χρήση δημόσιων χώρων. Γι’ αυτόν 

ακριβώς τον λόγο το κλειδί είναι η ισορροπία μεταξύ τόσο της ανάγκης για προσωπικό 

χώρο όσο και αυτής για κοινωνικοποίηση. Επιπλέον μια διαφορά μεταξύ των μοντέλων 

διάταξης έγκειται, μεταξύ άλλων, στην πυκνότητα τόσο του αριθμού των ατόμων στο 
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χώρο, όσο και του μεγέθους ή του αριθμού των σταθμών εργασίας που αντιστοιχεί σε 

κάθε εργαζόμενο. Από έρευνα που έγινε το 2013 από τους Kim and de Dear, το μέγεθος 

του διαθέσιμου χώρου για το κάθε άτομο παίζει σημαντικό ρόλο στην ικανοποίηση που 

αισθάνεται από τη δουλειά του και άρα στην περαιτέρω προσπάθεια που θέλει να 

καταβάλλει. Χαρακτηριστικά, ο βαθμός ικανοποίησης από το χώρο εργασίας είναι 

υψηλότερο για τους υπαλλήλους που εργάζονται σε κλειστά ιδιωτικά γραφεία, δηλαδή 

πιο κοντά στον κλασικό αρχικό σχεδιασμό. Υπάρχει μάλιστα σημαντική διαφορά μεταξύ 

όσων εργάζονταν σε ιδιωτικά γραφεία και όσων σε γραφεία ανοικτού σχεδίου, σχετικά 

με την άνεση που νιώθουν από την ιδιωτικότητα που τους προσφέρει ο χώρος και την 

ακουστική.  

Η διαρρύθμιση του εσωτερικού χώρου ενός γραφείου είναι αυτή που καθορίζει όχι 

μονάχα τα φυσικά όρια και τον τρόπο τοποθέτησης των αντικειμένων σε αυτόν, αλλά και 

όλους εκείνους τους παράγοντες διακόσμησης και αρχιτεκτονικού σχεδιασμού που 

ασκούν επιρροή στην παραγωγικότητα και εξέλιξη της εργασίας από τα άτομα που την 

απαρτίζουν.Καίριο στοιχείο που καθοδηγεί πλέον τις επιχειρήσεις αναφορικά με την 

επιλογή του μοντέλου διαρρύθμισης και σχεδιασμού των γραφείων, αποτελεί το κατά 

πόσο το άτομο αισθάνεται απομονωμένο ή συνωστισμένο. Η ικανοποίηση του ατόμου 

από την εργασία του εξαρτάται από τον βαθμό στον οποίο αισθάνεται πως διαθέτει 

προσωπικό χώρο, όπου μπορεί να εργαστεί υπό τις δικιές του συνθήκες νιώθοντας 

ασφάλεια. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, είναι χρήσιμο η επιχείρηση προτού καταλήξει, να 

μελετήσει τις αντιδράσεις και τις προτιμήσεις των εργαζομένων της, σε συνάρτηση πάντα 

με τη φύση της δουλειάς στην οποία θα πρέπει να ανταπεξέλθουν, έτσι ώστε να επιτύχει 

την αύξηση της ροής της εργασίας και συμμετοχής τους. 

Το τμήμα της εταιρείας που ασχολείται με τη εύρυθμη λειτουργία, παραγωγικότητα και 

ικανοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, προσπαθεί να επιλέξει εκείνο το σχέδιο 

διαρρύθμισης που θα προσφέρει στους εργαζόμενους την ησυχία που χρειάζονται, τη 

δυνατότητα κοινωνικοποίησης που επιθυμούν, την θερμοκρασία και ποιότητα αέρα που 

είναι ιδανική για αυτούς, τον χρωματισμό που τους κρατά ευδιάθετους, τον φωτισμό και 

τη θέα που αποτρέπουν το άγχος και τη δυσαρέσκεια. Είναι λογικό και ταυτοχρόνως 

δύσκολο να αποτυπωθεί ένας παγκοσμίως αποδεκτός κανόνας για το ποιο χρώμα ή 

πόσο φυσικό φως ή ποια διαρρύθμιση, και μάλιστα για όλους τους τύπους επιχειρήσεων, 

οδηγεί στην υψηλότερη παραγωγικότητα των εργαζομένων. Αυτό γιατί οι προτιμήσεις 

των ανθρώπων ποικίλουν, όπως και οι προσωπικότητές τους. Παρ’ όλες τις διαφορετικές 

αντιδράσεις προς το περιβάλλον που έχει κάθε ανθρώπινο σώμα όμως, υπάρχουν 

κάποιες γενικότερα αποδεχτές τάσεις που θα μπορούσαν να λειτουργήσουν σα 

κατευθυντήριες γραμμές. Για αυτούς του λόγους, κάθε τομέας εργασίας δεν θα έπρεπε 

να ακολουθεί το ίδιο μοτίβο διακόσμησης και χωροταξίας, ενώ πιο επωφελές για τους 
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εργαζόμενους που απασχολεί θα ήταν να είναι ευέλικτο προς τις προτιμήσεις τους. Η 

παραγωγικότητα παρ’ όλα αυτά δεν στηρίζεται μονάχα στο περιβάλλον, στις συνθήκες 

και στη διαρρύθμιση, αλλά και στον ανθρώπινο παράγοντα. Η επιτήρηση, η καθοδήγηση 

και η ένδειξη ενδιαφέροντος για επικοινωνία και σύνδεση, κάνουν το χώρο εργασίας 

λιγότερο απρόσωπο, αδιάφορο και πιεστικό. Για αυτόν ακριβώς τον λόγο θα πρέπει να 

μελετώνται ως αλληλένδετα στοιχεία, τόσο το άψυχο κομμάτι μιας επιχείρησης - 

χρώματα, εξοπλισμός, διαρρύθμιση, έπιπλα - όσο και το έμψυχο, διευθυντές, 

προϊστάμενοι, συνεργάτες.  

 

 

2.1 ΓΡΑΦΕΙΑ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΣΧΕΔIΟΥ – OPEN PLAN OFFICES 

 

Μετά το ανθρώπινο δυναμικό, ο χώρος εργασίας αποτελεί τη δεύτερη μεγαλύτερη 

δαπάνη της εταιρείας και όχι τυχαία. Με το πέρασμα των χρόνων, η διαρρύθμιση των 

γραφείων και ο γενικότερος σχεδιασμός του περιβάλλοντος μιας επιχείρησης, 

μεταβλήθηκε από παραδοσιακός – εννοώντας τους κλειστούς ή ιδιωτικούς χώρους 

εργασίας- σε ανοιχτού σχεδιασμού (open plan offices). Ο τελευταίος περιόρισε τον 

αριθμό των τοίχων και των διαχωριστικών μεταξύ των γραφείων, τοποθετήθηκαν 

ξεχωριστοί σταθμοί εργασίας για το κάθε άτομο μέσα σε έναν ευρύτερο κοινό χώρο, ενώ 

την ίδια στιγμή αυξήθηκε ο αριθμός των εργαζόμενων που μπορούν να στεγαστούν. 
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Αναλύοντας περισσότερο, τα γραφεία ανοιχτού σχεδίου αφορούν μεμονωμένους 

σταθμούς εργασίας που τοποθετούνται μέσα σε ανοιχτό χώρο, ο ένας δίπλα στον άλλον, 

οι οποίοι μερικές φορές διαχωρίζονται από τοίχους τύπου πάνελ, ενώ μέρος αυτού του 

σχεδίου είναι και κάποια κοινόχρηστα γραφεία σε δωμάτια τα οποία μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν από περισσότερους του ενός εργαζομένου. Ως βασικό τους γνώρισμα 

έχουν την εξάλειψη κάθε είδους φυσικού εμποδίου ανάμεσα στα γραφεία των 

υπαλλήλων και λόγω της τοποθέτησης των γραφείων με αυτόν τον τρόπο η επικοινωνία, 

η κοινωνικοποίηση και η συνεργασία γίνεται ευκολότερη. Οι εργαζόμενοι στην ουσία 

μοιράζονται τον εργασιακό τους χώρο. Συνήθως αυτός ο τύπος διαρρύθμισης 

εμφανίζεται σε επιχειρήσεις όπου τα καθήκοντα των τελευταίων δεν απαιτούν 

αλληλεπίδραση μεταξύ των ατόμων, παρουσιάζονται ακόμη και μια επανάληψη. Δεν 

υπάρχουν τοίχοι μεταξύ των σταθμών εργασίας παρά μόνον οθόνες υπολογιστών στην 

προσπάθεια μιας υποτυπώδους ιδιωτικότητας. Οι διάφορες παραλλαγές αυτού του 

σχεδίου, αφορούν τον αριθμό των ατόμων που χωρά: μικρό, μεσαίο, μεγάλο. Ενώ όμως 

η επιχείρηση «κερδίζει» από άποψη χωρητικότητας, δηλαδή τον αριθμό εργαζομένων 

που μπορεί εντέλει να στεγάσει αλλά και του χώρου που μένει ελεύθερος για 

οποιαδήποτε άλλη αξιοποίηση, ταυτοχρόνως «χάνει» από την ελαττωμένη 

παραγωγικότητα των ατόμων που φιλοξενεί. 

Το πρώτο γραφείο ανοιχτού σχεδίου σχεδιάστηκε τη δεκαετία του 60 από τα αδέρφια 

Schnelles στη Γερμανία, αποδίδοντας το όνομα  office landscapes. Η διαφορά μεταξύ 

αυτού και του κλασικού μοντέλου που κυριαρχούσε ως τότε στις επιχειρήσεις είναι 

αισθητή, καθώς οι χώροι είναι πλέον ασύμμετροι, με κανένα προσωπικά διαμορφωμένο 

και ξέχωρο γραφείο, οι εργαζόμενοι μπορούν εύκολα να επικοινωνούν, ενώ το αίσθημα 

της ισότητας είναι πιο εδραιωμένο. Μέχρι και το 1920 λίγη προσοχή είχε δοθεί στην 

σημασία που τελικά έχει η διαρρύθμιση του εργασιακού χώρου στην επικοινωνία και 

σχέση των εργαζομένων. Αρχικός προβληματισμός των περισσότερων επιστημόνων 

ήταν - και συνεχίζει να είναι –  η αντίθετη σχέση μεταξύ της ιδιωτικότητας και των 

γραφείων ανοιχτού σχεδίου. Επίσημα, το 1960 κυριάρχησε ο σχεδιασμός των γραφείων 

σε ανοιχτό χώρο (open plan offices) με τον οποίο απώτερος σκοπός ήταν η αποφυγή 

των έως τότε ιδιωτικών χώρων εργασίας (cell offices) και αντίστοιχα η διευκόλυνση της 

επικοινωνίας, των ανθρώπινων σχέσεων και η διακίνηση των πληροφοριών. Το 1970 

μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων, υιοθετώντας τη διαρρύθμιση ανοιχτού σχεδίου, στόχευε 

στη πραγματικότητα στην ευκολότερη επικοινωνία, διαδραστικότητα και συνεργασία 

μεταξύ των συνεργατών τους, σε αντίθετη με τα κυψελοειδή γραφεία που οδηγούσαν 

στην απομόνωση του ατόμου. Οι κοινοί χώροι για διάλειμμα, συναντήσεις, εργασία και 

τηλεφωνικές κλήσεις, δίνουν στους μεν εργαζομένους την ευκαιρία να συνδεθούν και 

στους δε εργοδότες την ευκαιρία να μπορούν, έως έναν βαθμό, να ελέγχουν καλύτερα 
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τους εργαζομένους τους. Επίσης, τα γραφεία ανοιχτού σχεδίου λόγω της έλλειψης 

διαδρόμων, τοίχων και άλλων διαχωριστικών, παρουσιάζουν ευελιξία και μείωση του 

κόστους. Στη πράξη όμως, οι εργαζόμενοι συχνά φαίνεται να δυσαρεστούνται με την 

έλλειψη προσωπικού χώρου, να αντιμετωπίζουν δυσκολίες στη συγκέντρωση, να 

αποσπώνται ευκολότερα και να παραπονιούνται για τη κακή ποιότητα του αέρα. Βασικό 

πλεονέκτημα των γραφείων ανοιχτού σχεδιασμού, είναι η διευκόλυνση της επικοινωνίας 

και της συναναστροφής μεταξύ των ατόμων, πράγμα που ωφελεί την διάδοση 

πληροφοριών, την ανατροφοδότηση και τη δημιουργία στενών σχέσεων που με τη σειρά 

τους όλα οδηγούν στην ικανοποίηση από τη δουλειά, στην κινητοποίηση και 

παραγωγικότητα. Σε καθημερινή βάση η αίσθηση της συνεργασίας και κοινής 

προσπάθειας κυριαρχεί. Αυτό και μόνο, κατά ένα βαθμό, προσφέρει το κίνητρο που 

χρειάζονται τα άτομα, αποτρέποντάς τα από την σύνδεση της εργασίας τους με τη 

μοναξιά και τη πλήξη. 

Η εξέλιξη όμως δεν επιφέρει μόνο πλεονεκτήματα αλλά και ρίσκα. Εξαιτίας της 

υπερβολικής έκθεσης των ατόμων σε κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και περισπασμούς, 

εμφανίζουν δείγματα υπερέντασης και συναισθηματικής υπερφόρτωσης. Οι 

εργαζόμενοι, ήδη από τα πρώτα χρόνια της εμφάνισής του, έδειξαν να δυσαρεστούνται 

τόσο με την έλλειψη ιδιωτικού χώρου όσο και με την αδυναμία τους να ελέγξουν τον 

θόρυβο που προέρχεται από τους υπόλοιπους, τις θερμικές και οπτικές συνθήκες. Η 

προσπάθεια των εργαζομένων να συντονίσουν τις γνωστικές τους ικανότητες και να 

ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της επιχείρησης, γίνεται όλο και πιο δύσκολη, ακολουθεί 

η απογοήτευση, ο αρνητισμός, η απαξίωση και τελικά η μη παραγωγή οποιουδήποτε 

έργου. Πολλοί ήταν εκείνοι, οι οποίοι όντας ειδικοί, υποστήριξαν και απέδειξαν πως οι 

εργασιακοί χώροι ανοιχτού σχεδίου φέρουν εμπόδια στη συγκέντρωση και άρα στη 

παραγωγικότητα των ατόμων, λόγω της φασαρίας και της εύκολης απόσπασης της 

προσοχής τους. 

 Ένα από τα κυριότερα προβλήματα που φέρει αυτή η μορφή σχεδιασμού εργασιακού 

περιβάλλοντος, είναι ο θόρυβος. Ανάμεσα στους στρεσογόνους παράγοντες 

συγκαταλέγεται και αυτός. Οι έντονοι ήχοι που κυριαρχούν στο χώρο εργασίας, 

προκαλούν άγχος στους εργαζομένους, μειώνουν την αποδοτικότητά τους, αποτελούν 

το πιο σύνηθες παράπονό τους, ενώ οδηγούν στη μη ικανοποίηση από την εργασία τους 

και μετέπειτα στην εγκατάλειψη αυτής. Έχει παρατηρηθεί, πως οι ενοχλητικοί ήχοι που 

αποδιοργανώνουν περισσότερο τους εργαζόμενους, δεν είναι ο γραφικός εξοπλισμός 

αλλά ο διάλογος μεταξύ συναδέλφων, ο ήχος του τηλεφώνου και οι συνομιλίες μέσω 

αυτού. Η αδυναμία των εργαζομένων να ελέγξουν τους ήχους που προέρχονται είτε από 

συνομιλίες είτε από τη χρήση των εξοπλισμών του γραφείου, είναι ένα από τα κύρια 

μειονεκτήματα. Οι ήχοι αυτοί μεταφράζονται σε θορύβους όταν ακριβώς δεν επιτρέπουν 
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το άτομο να συγκεντρωθεί και να ολοκληρώσει, όπως είχε προγραμματίσει, την εργασία 

του. Στατιστικά στοιχεία από την Ένωση Διαχείρισης Δεδομένων, δείχνουν ότι η ελλιπείς 

ηχομόνωση ή η γενικότερη δυσκολία των ατόμων να συζητούν υπό το πρίσμα 

ιδιωτικότητας στα γραφεία ανοιχτού σχεδίου, μπορεί να μειώσει την παραγωγικότητα 

κατά 40% και να αυξήσει τα σφάλματα κατά 27%. Τα επίπεδα θορύβου είναι τόσο υψηλά 

με συνέπεια να καταβάλλεται μεγάλη προσπάθεια από τους εργαζόμενους να μην 

αποσπώνται. Στην ελαχιστοποίηση της προσπάθειάς τους και στην καλυτέρευση της 

ολοκλήρωσης του έργου τους, θα συνέδραμαν η χρήση ηχο-απορροφητικών επιφανειών 

τόσο στους κοινόχρηστους χώρους όσο και στα διαχωριστικά των γραφείων, καθώς και 

συστήματα που υπερκαλύπτουν τον ήχο. Η επιλογή των κατάλληλων υλικών, για τους 

τοίχους, το ταβάνι, το πάτωμα, συνδράμει εξίσου στην διατήρησης μιας υποτυπώδους 

ησυχίας στα ατομικά γραφεία αλλά και στην διευκόλυνση μετάδοσης των συνομιλιών με 

σαφήνεια και καθαρότητα. Το κατά πόσο ένα άτομο είναι εκτεθειμένο στον θόρυβο, έχει 

και τα αντίστοιχα αποτελέσματα στην αποδοτικότητά του (Haka et al. 2009). Στα γραφεία 

με διαρρύθμιση ανοιχτού τύπου, παρατηρήθηκε πως η διάρκεια συγκέντρωσης σε ένα 

καθήκον μειώνεται, ενώ η ικανότητα ανάκλησης παλαιότερων πληροφοριών από τον 

εργαζόμενο επιδεινώνεται σημαντικά. Επιπλέον, οι θόρυβοι έχει αρνητική επίδραση στις 

γνωστικές επιδόσεις του εργαζόμενου αλλά και στα επίπεδα άγχους του, καθώς είναι 

δύσκολο να  τους αγνοήσει και για τον λόγο αυτό εμφανίζει γρηγορότερα σημάδια 

κούρασης. 

Καταλήγοντας, φαίνεται πως το πλεονέκτημα που προσφέρει αυτή η διάταξη, αποτελεί 

και το μειονέκτημά της. Εξαιτίας του ανεξέλεγκτου θορύβου από τις συνομιλίες των 

συναδέλφων και την αδυναμία εμπιστευτικών συζητήσεων μεταξύ τους, τελικώς η 

επικοινωνία, οι κοινωνικές επαφές και η ικανοποίηση από τη δουλειά δυσχεραίνονται. 

Από τα πιο συχνά παράπονα και γενικότερα μειονεκτήματα του ανοιχτού σχεδιασμού 

που προστίθεται σε αυτό της εύκολης διάδοσης θορύβων, είναι η αποδυνάμωση του 

ελέγχου που είχε ο εργαζόμενος στον προσωπικό του χώρο με αποτέλεσμα την 

αποτροπή της ουσιαστικής εργασίας. Ο καθένας μπορεί να φανταστεί πόσο δύσκολη 

είναι επίτευξη των επιχειρηματικών στόχων που έχει αναλάβει, κυρίως μάλιστα όταν 

αυτοί είναι σύνθετοι, όταν η ιδιωτικότητά του έχει αντικατασταθεί από ανεπιθύμητους 

ήχους και συνεχείς συναναστροφές με συναδέλφους. Η κινητοποίηση και όρεξη των 

ατόμων να εργαστούν, χάνεται με τον καιρό καθώς η επίτευξη των στόχων τους φαντάζει 

όλο και πιο ουτοπική. Χαρακτηριστικά σε μια έρευνα, οι υπάλληλοι ανέφεραν πως λόγω 

της τόσο κοντινής απόστασης που έχουν μεταξύ τους τα γραφεία, αισθάνονται τον 

προσωπικό τους χώρο να καταπατείται, πράγμα που οδηγεί σε εκνευρισμούς και 

τσακωμούς. Επίσης πολλοί εξέφρασαν ανησυχία για την υγιεινή του χώρου εξαιτίας του 

μεγάλου αριθμού των ατόμων. Με τη σειρά τους, τα αδύναμα σημεία οδηγούν κλιμακωτά 
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στη μη ικανοποίηση των εργαζομένων από τη δουλειά, τη μη αποδοτικότητά τους και τη 

μείωση των κερδών της επιχείρησης. Επομένως οποιεσδήποτε απόψεις περί 

ελαχιστοποίησης των κονδυλίων που αφιερώνει μια επιχείρηση στη διαρρύθμιση του 

χώρου όπου εργάζονται τα άτομά της, είναι λανθασμένη. Αυτό γιατί η μη προσεκτική 

επιλογή της διάταξης των γραφείων, επιφέρει αναλογικά περισσότερες δαπάνες και 

κόστη στην επιχείρηση.  

Προχωρώντας σε έναν επιπλέον στρεσογόνο παράγοντας που συνοδεύει τη 

διαρρύθμιση ανοιχτού σχεδίου, είναι ο αριθμός των ατόμων που βρίσκονται σε κοντινή 

απόσταση από τον εργαζόμενο. Η αντίληψη του συνωστισμού είναι στενά συνυφασμένη 

με την ανάγκη του ατόμου για ιδιωτικό χώρο, η έλλειψη του οποίου προκαλεί 

αναστάτωση και μη ικανοποίηση από την εργασία του. Η «ψυχολογική ιδιωτικότητα» 

αφορά τον βαθμό ελέγχου που αντιλαμβάνονται πως έχουν τα άτομα στη ρύθμιση της 

κοινωνικής τους επαφής με άλλους, ή έστω τον βαθμό στον οποίο αισθάνονται οπτικά 

ή/και ακουστικά εκτεθειμένα. Οι συνήθεις παράγοντες που επηρεάζουν την ιδιωτικότητα 

ενός ανθρώπου, είναι ο περιορισμένος προσωπικός χώρος και η υπερβολική 

ανεπιθύμητη αλληλεπίδραση με τους υπόλοιπους σε αυτόν. Οι εργαζόμενοι στο μοντέλο 

αυτό, αντιλαμβάνονται την έλλειψη ξεχωριστού προσωπικού δωμάτιου εργασίας ως 

παραβίαση της ανάγκης για απομόνωση, ησυχία και ιδιωτικότητα. Οι διάφοροι ήχοι που 

εύκολα μεταφέρονται από τον έναν εργαζόμενο στον άλλον, φέρνουν το άτομο σε άβολη 

θέση,  με αποτέλεσμα την έλλειψη συγκέντρωσης και ηρεμίας. Γίνεται εύκολα αντιληπτό 

πως η ελαχιστοποίηση του διαστήματος μεταξύ των υπαλλήλων και η απουσία 

προσωπικού χώρου, δημιουργεί αισθήματα δυσαρέσκειας τα οποία προέρχονται από το 

περιβάλλον τους, μεταφέρονται στην δουλειά τους και καταλήγουν στην έλλειψη 

αφοσίωσης, στη κούραση και αύξηση των παραιτήσεων. Ο εκνευρισμός που 

προκαλείται από την απουσία εξατομικευμένου χώρου εργασίας, την αναγκαστική 

συναναστροφή και τη συνεχή ακουστική συμφόρηση, οδηγούν στην γενικότερη αρνητική 

στάση του ατόμου απέναντι στην εργασία του. Άνθρωποι που εργάζονται σε τέτοιου 

τύπου γραφεία μπορούν να φτάσουν ακόμη και στο στάδιο της απαξίωσης της δουλειάς 

τους, διότι είτε αντιλήφθηκαν πως λόγω των συνθηκών η καταβολή επιπλέον 

προσπάθειας δε θα επιφέρει καμία διαφορά είτε είναι ένας τρόπος να αφυπνίσουν την 

ίδια την επιχείρηση για το λανθασμένο σχέδιο διαρρύθμισης που επέλεξε. 

 Από τη μία πλευρά, στα γραφεία ανοιχτού σχεδιασμού, οι υπάλληλοι χωρίς τη 

συγκατάθεσή τους βρίσκονται σε συνεχή επαφή με τα υπόλοιπα άτομα στον εργασιακό 

χώρο, πράγμα που τους ωθεί σε υπερένταση και εκνευρισμό λόγω μάλιστα του θορύβου 

που προέρχεται από τηλεφωνήματα, συζητήσεις και τη χρήση του γραφικού εξοπλισμού. 

Από την άλλη πλευρά όμως, η αίσθηση πολυκοσμίας που αντιλαμβάνονται οι 

εργαζόμενοι στα γραφεία ανοιχτού σχεδιασμού, δε λειτουργεί πάντα αρνητικά (Nathan 
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και Doyle 2002). Σε περιπτώσεις όπου το άτομο έχει αναλάβει περίπλοκα καθήκοντα, 

τότε του είναι δύσκολο να τα φέρει εις πέρας, ενώ όταν έχει αναλάβει εύκολα και 

επαναλαμβανόμενα, τότε επωφελείται από την κινητικότητα στο χώρο, τους ήχους και τη 

παρουσία των υπολοίπων. Υπάρχουν και αυτοί, που ορθά υποστηρίζουν πως σε ένα 

εργασιακό περιβάλλον τα άτομα δεν επιθυμούν συνεχώς την μοναξιά και την ησυχία. 

Είναι στιγμές όπου αναζητούν την επικοινωνία και είναι απαραίτητη μάλιστα η 

συνεργασία και η βοήθεια του ενός προς τον άλλον για την επίλυση ενός προβλήματος. 

Η ισορροπία και η σωστή διαχείριση αυτού του μοντέλου, αποτελούν τη λύση στις 

δυσκολίες που ακολουθούν αυτόν τον σχεδιασμό. 

 Άλλες εργονομικές έρευνες, επίκεντρο των οποίων ήταν συγκεκριμένα ο εξαερισμός, η 

ποιότητα του εσωτερικού αέρα, το φως της ημέρας, η ακουστική, ο έλεγχος του θορύβου, 

καθώς και η τοποθέτηση επίπλων και η άνεση, απέδειξαν πως τα γραφεία ανοιχτού 

τύπου υστερούν στη πλειοψηφία των παραπάνω στοιχείων. Η συλλογικότερη ιδέα πίσω 

από τη διαρρύθμιση ανοιχτού τύπου είναι ακριβώς η ομοιομορφία, η συνύπαρξη πολλών 

ανθρώπων σε έναν ενιαίο χώρο και η απουσία διαφοροποίησης. Δεν υπάρχει 

δυνατότητα ούτε προσαρμογής, ούτε ελέγχου, ούτε εξατομικευμένης ρύθμισης στοιχείων 

και αντικειμένων του περιβάλλοντος, όπως είναι ο φωτισμός, η ακουστική, η ποιότητα 

του αέρα και τα έπιπλα. Επόμενο είναι οι εργονομικές έρευνες να τονίζουν τις ελλείψεις 

που φέρει το σχέδιο αυτό. Η συνύπαρξη στο εργασιακό περιβάλλον, προσωπικών 

σταθμών εργασίας και αιθουσών όπου ανά πάσα στιγμή οι εργαζόμενοι υπό τη μορφή 

επίσημης ή ανεπίσημης συνάντησης θα μπορούν να συνομιλούν, να ανταλλάσσουν 

απόψεις, σκέψεις και ιδέες σχετικά με τη δουλειά τους, θα ήταν η καταλληλότερη μέση 

λύση στον προβληματισμό που προκύπτει γύρω από το μοντέλο ανοιχτού σχεδιασμού. 

Σύμφωνα με έρευνα των Oldham και Brass (1979),  αποδείχτηκε πως η αλλαγή του 

εργασιακού περιβάλλοντος από κυψελοειδή σε ανοιχτού σχεδίου, επιβαρύνει την όρεξη 

των ατόμων για εργασία, την ικανοποίηση που λάμβαναν από την προσπάθεια προς την 

επίτευξη των στόχων τους και τη σχέση που έχουν με τους υπόλοιπους εργαζομένους. 

Το φαινόμενο αυτό, εξηγείται από την μείωση της δυνατότητας συγκέντρωσης. Τα 

μειονεκτήματα που φέρει η σχεδίαση ανοιχτού τύπου στους εργαζομένους, όπως ο 

θόρυβος, η απόσπαση της προσοχής, η πιστή αντιγραφή των σταθμών εργασίας και η 

έλλειψη ιδιωτικού χώρου, δεν αποθάρρυναν παρ’ όλα αυτά τις επιχειρήσεις από το να 

την προτιμούν. Αυτό εξακολουθεί να συμβαίνει διότι κοστολογείται λιγότερο από ένα 

κλασσικό μοντέλο εργασιακού χώρου με ατομικά δωμάτια για τον καθένα, ενώ 

παράλληλα καταλαμβάνει λιγότερα τετραγωνικά μέτρα. Χάριν της διάταξής τους,  

απαλλάσσουν τις επιχειρήσεις από την εύρεση μεγάλων χώρων εργασίας, αλλά αυτό 

δεν σημαίνει πως φέρουν τα αντίστοιχα κερδοφόρα αποτελέσματα από την απόδοση 

των υπαλλήλων τους. Παρ’ ‘ότι λοιπόν οι εργαζόμενοι αποτελούν την κινητήρια δύναμη 
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κάθε επιχείρησης, οι τελευταίες φαίνεται να επικεντρώνονται περισσότερο στην εύρεση 

τρόπων να μειώσουν τα έξοδά τους, παρά να ενισχύουν την παραγωγικότητα των 

υπαλλήλων τους.  

 

 

2.2 ΕΥΕΛΙΚΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ – FLEX OFFICES 

 

 

Οι συνεχείς και γρήγορες εξελίξεις στον τομέα των επιχειρήσεων, είχαν ως συνέπεια ένα 

σημαντικό μέρος αυτών να κατευθυνθεί προς έναν πιο συλλογική τρόπο εργασίας. Η 

στροφή αυτή εξηγεί και την υιοθέτηση είτε των «ευέλικτων χώρων εργασίας» (flex or 

flexible or non-territorial offices)  είτε των γραφείων ανοιχτού σχεδιασμού (open plan 

offices), καθώς προσφέρουν γόνιμο έδαφος για επικοινωνία, συνεργασία και 

ενδυνάμωση των διαπροσωπικών σχέσεων. Ήδη από το 1990, με την εξέλιξη της 

τεχνολογίας αναδύθηκε ένα νέο μοντέλο που ονομάζεται flex-office. Παρακάμπτοντας το 

χρόνο και τον τόπο, οι εργαζόμενοι μπορούν είτε εντός είτε εκτός του εργασιακού τους 

χώρου να έχουν πρόσβαση στο υλικό που τους είναι απαραίτητο, το οποίο είναι 

αποθηκευμένο σε μια βάση δεδομένων. Με αυτόν τον τρόπο οι επιχειρήσει μείωσαν τα 

κόστη τους κατά ένα μεγάλο βαθμό καθώς αυτό συνεπαγόταν τη ανάλογη μείωση και 

του φυσικού χώρου εργασίας. Με τον καιρό τα «ευέλικτα γραφεία» δέχτηκαν κριτική, 

αποσύρθηκαν αλλά επαναφέρθηκαν. Στα μέσα του 1990, με την αφομοίωση αυτού του 

μοντέλου, οι εργαζόμενοι πλέον μοιράζονται τον εργασιακό τους περιβάλλον, το οποίο 

αποτελείται από διαφορετικούς σταθμούς εργασίας, σε διαφορετικά διαμορφωμένους 

χώρους, έτσι ώστε να υπάρχει ποικιλία διαθέσιμων χώρων εργασίας. Ο κάθε 
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εργαζόμενος μπορεί ανάλογα με τη δραστηριότητά του να επιλέξει το χώρο που του 

ταιριάζει, χωρίς βέβαια να ορίζονται και να χωρίζονται αυστηρά για κάθε δραστηριότητα, 

αντιμετωπίζοντας παράλληλα τα χαμηλά επίπεδα πληρότητας προσωπικών γραφείων. 

Στη πορεία, μέχρι και σήμερα, πολλές επιχειρήσεις προτιμούν τα «ευέλικτα γραφεία» στα 

οποία οι χώροι εργασία μπορούν να χρησιμοποιηθούν ταυτοχρόνως από πολλούς, ενώ 

μέσω της διακόσμησης και της ιδιαίτερης χωροταξίας κάθε νοητά διαχωρισμένου χώρου 

εξυπηρετούνται διαφορετικές ανάγκες. Οι κύριοι παράγοντες που συνέτρεξαν για την 

υιοθέτηση αυτού του σχεδίου είναι παρόμοιοι με αυτούς που βρίσκονται πίσω από τα 

γραφεία ανοιχτού σχεδίου, δηλαδή η μείωση του κόστους και η αύξηση της συνεργασίας. 

Διευκολύνοντας την επικοινωνίας, την διάχυση των πληροφοριών στον εργασιακό χώρο 

και την ελευθερία κινήσεων, είναι ευκόλως αντιληπτό το θετικό αντίκτυπο που έχει στην 

παραγωγικότητα, την αποδοτικότητα και την δημιουργικότητα των υπαλλήλων ατομικά 

αλλά και ως ομάδα. 

Οι εργαζόμενοι εξασφαλίζουν ευρύ χώρο εργασίας, ποικιλία, δυνατότητα να εργαστούν 

μόνοι ή σε ομάδες, άνεση και εύκολη πλοήγηση μέσα σε αυτόν. Τα «ευέλικτα» ή 

«συνδυαστικά» γραφεία, προτιμώνται καθώς συνδυάζουν χαρακτηριστικά διαφορετικών 

μοντέλων. Ως τρόπος διαρρύθμισης, μοιάζει περισσότερο με αυτόν των γραφείων 

ανοιχτού σχεδιασμού, αλλά η διαφορά έγκειται στο ότι οι εργαζόμενοι δεν διαθέτουν 

σταθερό γραφείο. Αντιθέτως, έχουν την επιλογή κάθε μέρα να εργάζονται σε 

διαφορετικό, είτε ατομικά είτε σε ομάδες. Οι επιχειρήσεις προτιμούν αυτό το μοντέλο όταν 

επιθυμούν να συνδυάσουν τον ανοιχτό με τον κυψελοειδή σχεδιασμό, καθώς τα γραφεία 

βρίσκονται σε κυψέλες – σταθμούς εργασίας-  που όμως καταλαμβάνουν λιγότερη 

επιφάνεια σε σύγκριση με την κυψελοειδή διάταξη. Επίσης, οι πόρτες και οι τοίχοι ως 

μέσα διαχωρισμού, αντικαθίστανται από έπιπλα όπως καναπέδες, καρέκλες, δίνοντας 

την εντύπωση του ανοιχτού σχεδιασμού. Οι εργαζόμενοι μπορούν ταυτόχρονα και να 

συγκεντρώνονται στη προσωπική τους εργασία και να επικοινωνούν με τους συνεργάτες 

τους. Όμως λόγω της έλλειψης κλειστού χώρου για κάθε άτομο μεμονωμένα, η 

απόσπαση της προσοχής τους επέρχεται εύκολα και μόνο με το πέρασμα των 

ανθρώπων ανάμεσα από τους τόπους εργασίας. Πιο συγκεκριμένα, τα ευέλικτα και 

ανοιχτού σχεδιασμού γραφεία, συγκαταλέγονται στην γενικότερη κατηγορία “non-

territorial office”, απαλλαγμένα από τοίχους και μόνιμους ατομικούς σταθμούς εργασίας. 

Η κατηγορία αυτή δημιουργήθηκε χάριν μιας έρευνας πάνω σε μηχανικούς προϊόντων, 

ο σκοπός της οποίας ήταν να μελετήσει κατά πόσο θα ξεκινούσαν να μοιράζονται τα 

προβλήματα και τις εμπειρίες τους, βελτιώνοντας και αυξάνοντας τελικά την ποιότητα της 

εργασίας τους. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως η επικοινωνία τους πραγματικά 

βελτιώθηκε. Ταυτόχρονα όμως, μερικά από τα αρνητικά στοιχεία που συνοδεύουν αυτού 

του είδους τον σχηματισμό, είναι η εύκολη απόσπαση της προσοχής των εργαζομένων 
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εξαιτίας κινήσεων και ήχων από τους άλλους συναδέλφους, καθώς και η έλλειψη 

ιδιωτικότητας. Το στοιχείο που τα διαφοροποιεί από τα γραφεία ανοιχτού σχεδίου είναι 

ακριβώς η εναλλαγή σταθμών εργασίας μεταξύ των εργαζομένων και ο περιορισμός 

χρήσης του ίδιου σε διαδοχικές ημέρες, διότι υπάρχει πιθανότητα να έχει καταληφθεί από 

άλλον εργαζόμενο. Έχει παρατηρηθεί παρ’ όλα αυτά πως οι υπάλληλοι δεν θα 

εργαστούν κάθε μέρα σε διαφορετικό σταθμό εργασίας. Οι λόγοι για τους οποίους 

επιθυμούν να επιλέγουν συνεχώς το ίδιο γραφείο, αποδεικνύοντας την αδυναμία 

τήρησης των πολιτικών του ευέλικτου σχεδιασμού, είναι η αναζήτηση της αίσθησης 

προσωπικού χώρου, η αποφυγή σπατάλης πολύτιμου χρόνου προς αναζήτηση και 

προετοιμασία του νέου γραφείου και τελικώς η αδυναμία εύρεσης του κατάλληλου 

σταθμού εργασίας. 

Τα τελευταία χρόνια, έχει παρατηρηθεί η αυξανόμενη μείωση του προσωπικού χώρου 

των ατόμων στην εργασία τους με την καθιέρωση των ευέλικτων γραφείων (flexi 

desking). Οι σταθμοί εργασίας που μπορούν να στεγάζουν είτε ένα είτε περισσότερα 

από ένα άτομα, καταλαμβάνονται κατά κάποιο τρόπο για ημερήσια/προσωρινή χρήση 

και έτσι αυξάνεται η αποτελεσματικότητα με την αύξηση του μέσου αριθμού εργαζομένων 

ανά σταθμό εργασίας. Αυτός ο τρόπος διαρρύθμισης, γνωστός και ως «desk sharing» ή 

«hot-desking policy», συγκαταλέγεται σε ένα ευρύτερο είδος που ονομάζεται «non-

territorial». Με άλλα λόγια, ο εργαζόμενος δεν έχει τον προκαθορισμένο χώρο όπου 

πάντα εργάζεται, αλλά έχει την δυνατότητα να επιλέξει. Έτσι, είναι ευκολότερο τα άτομα 

να αλληλοεπιδρούν, να επικοινωνούν, να συνεργάζονται, ενώ τους δίνεται μια αίσθηση 

αυτονομίας και ελέγχου, καθώς είναι σε θέση οι ίδιοι να επιλέξουν το γραφείο τους κάθε 

μέρα. Επιπλέον, λόγω του ότι οι εργαζόμενοι μπορούν να επιλέξουν τον χώρο εργασίας 

τους χωρίς κανέναν περιορισμό, υποστηρίζεται από πολλούς ότι η παραγωγικότητα 

αυτών ενδυναμώνεται διότι η επιλογή γίνεται αναλογικά με τη φύση των καθηκόντων που 

έχουν αναλάβει και την διευκόλυνση επίτευξής τους. Κατ’ επέκταση, οι άνθρωποι 

νιώθουν την ελευθερία που τους προσφέρει η ικανότητα να έχουν ένα είδος προσωπικού 

χώρου, χωρίς απαραίτητα την ύπαρξη τοίχων ή πόρτας, ενώ παράλληλα 

κινητοποιούνται καθώς βρίσκονται σε ένα ανοιχτό περιβάλλον όπου όλοι εργάζονται και 

συνδράμουν στην επίτευξη του κοινού στόχου, την επιτυχία της εταιρίας. Έχουν ακόμη 

το προνόμιο της αλλαγής, κατά κάποιο τρόπο, του περιβάλλοντος στο οποίο 

δραστηριοποιούνται, την αποφυγή της μονοτονίας και τον ενθουσιασμό που συνοδεύει 

η καθημερινή νέα αναζήτηση γραφείου. Παραπλήσια διαρρύθμιση προσφέρουν και τα 

«shared room offices». «Shared room» ονομάζεται η διαρρύθμιση όταν σε ένα δωμάτιο 

βρίσκονται περισσότερα του ενός γραφεία τα οποία έχουν κατανεμηθεί σε άτομα που 

είτε εργάζονται σαν ομάδα είτε έχουν παρεμφερή καθήκοντα. Αυτός ο σχεδιασμός 

επιτρέπει δύο ή περισσότερα άτομα να συνυπάρχουν σε ένα δωμάτιο, ενώ ο γραφικός 



 34 
 

εξοπλισμός βρίσκεται εκτός δωματίου. Ένα από τα θετικά των συνδυαστικών (combi-

offices) – τα οποία αναλύονται παρακάτω -  μαζί με τα ευέλικτα μοντέλα, σε αντίθεση με 

αυτά του ανοιχτού σχεδιασμού, είναι πως διαθέτουν και χώρους όπου το άτομο μπορεί 

να απομονωθεί και να δουλέψει αποφεύγοντας τους θορύβους και τη συνεχή διάσπαση 

της προσοχής από τους συναδέλφους του. Επιπροσθέτως, μέρος των επιχειρήσεων 

εφαρμόζει τον ευέλικτο σχεδιασμό των γραφείων ανάλογα με τη δραστηριότητα που έχει 

κάθε εργαζόμενος. Με άλλα λόγια, κάθε μέρος της επιχείρησης, είναι με τέτοιο τρόπο 

σχεδιασμένο ώστε να αφορά συγκεκριμένη ομάδα εργαζομένων με συγκεκριμένα 

καθήκοντα. Περισσότερο σύνηθες είναι όμως να υπάρχει ποικιλία των τόπων εργασίας 

για κάθε ομάδα ανεξαρτήτως, προσφέροντας έτσι τη δυνατότητα να επιλέξουν κάθε 

φορά διαφορετικό, να πειραματιστούν με τον τρόπο εργασίας τους και να εξοικειωθούν 

με την επικοινωνία και συχνή συναναστροφή με άλλα άτομα. Στα «ευέλικτα γραφεία», οι 

υπάλληλοι με απλά λόγια μοιράζονται τα γραφεία που υπάρχουν στο ευρύτερο ανοιχτό 

περιβάλλον, διασφαλίζοντας έτσι την εναλλαγή των ατόμων σε αυτά.   

Παρά τα πλεονεκτήματα που προκύπτουν, δεν μπορεί να παραβλέψει κανείς και τα 

μειονεκτήματα. Μερικά από αυτά αρχικά είναι, η μετατροπή της πλειοψηφίας του 

εργασιακού χώρου σε μέρη όπου το άτομο είτε μοιράζεται οικειοθελώς είτε αναγκάζεται 

να έρχεται σε συνεχή αλληλεπίδραση με τους υπόλοιπους υπαλλήλους λόγω της 

έλλειψης αρκετών ατομικών σταθμών εργασίας. Πολλοί εργαζόμενοι, νιώθουν να χάνουν 

την ταυτότητά τους, δεν μπορούν να συγκεντρωθούν, εμφανίζουν γρήγορα συμπτώματα 

κόπωσης και μη ικανοποίησης από τη δουλειά τους. Στα ευέλικτα και ανοιχτού σχεδίου 

γραφεία, οι περιβαλλοντικές συνθήκες - φωτισμός, θερμοκρασία, αέρας - καθορίζονται 

σε ένα ορισμένο επίπεδο χωρίς πολλές ευκαιρίες ελέγχου ή τροποποίησής τους. Διότι, 

βασικό γνώρισμα των μοντέλων αυτών αποτελεί η συνεύρεση όσο γίνεται  μεγαλύτερου 

αριθμού ατόμων σε έναν χώρο, η εργασία τους υπό τις ίδιες συνθήκες και η αποφυγή 

προσωπικών ή διακοσμητικών στοιχείων που διαφοροποιούν κατά πολύ τον κάθε 

σταθμό εργασίας από τους υπόλοιπους. Η δυσαρέσκεια και ο εκνευρισμός των 

ανθρώπων που εργάζονται στα δύο τελικώς παραπλήσια μοντέλα, είναι ο ίδιος. Εξαιτίας 

των ενοχλητικών ήχων και την ευκολία διάχυσής τους, βάσει των Banbury and Berry 

(2005), 99% των εργαζομένων ανέφεραν πως οδηγούνται σε έλλειψη συγκέντρωσης και 

αύξηση του φόρτου εργασίας λόγω ανικανότητας παραγωγής έργου. Ακόμη, ο 

προβληματισμός που προκύπτει με αυτού του είδους τον σχεδιασμό στις επιχειρήσεις 

είναι πως παρά την ύπαρξη αναγνωρισμένων πολιτικών σχετικά με την διάρκεια χρήσης 

ενός σταθμού εργασίας, οι υπάλληλοι φαίνεται να μην συμμορφώνονται. Αυτό συμβαίνει 

διότι οι άνθρωποι αναζητούν την σταθερότητα, την ασφάλεια και την αίσθηση του 

γνώριμου, έτσι ώστε εκτός από τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν κατά την εργασία τους, 

να μην απασχολούν το μυαλό τους με σκέψεις όπως: «πόσο χρόνο έχω ακόμη;» ή «ποιό 
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γραφείο να επιλέξω σήμερα;». Επίσης, η καθαριότητα του εργασιακού χώρου είναι ένα 

κομμάτι που ταλαντεύει τις εταιρίες πριν την υιοθέτηση των non-territorial offices. Παρ’ 

ότι υπάρχει σαφής εντολή οι χρήστες κοινόχρηστων σταθμών εργασίας να τους 

καθαρίζουν μετά από κάθε ημέρα εργασίας και να μην αφήνουν προσωπικά αντικείμενα 

ή σκουπίδια, αυτή δεν τίθεται εύκολα σε εφαρμογή. Επιπλέον, λογικό είναι οι εργαζόμενοι 

να χάνουν μερικές ώρες εργασίας μέχρι να επιλέξουν και να στήσουν τον σταθμό 

εργασίας ο  οποίος διαφέρει από εκείνον της προηγούμενης μέρας. Επιπρόσθετα έχει 

παρατηρηθεί το φαινόμενο τα μέλη μιας ομάδας, ιδιαίτερα τις ώρες αιχμής, να μη 

μπορούν να βρουν κοινό σταθμό με αποτέλεσμα η δουλειά τους να επιβραδύνεται και οι 

ίδιοι να αγχώνονται. Εξαιτίας της συγκέντρωσης υπέρογκου αριθμού ατόμων σε έναν 

κοινόχρηστο χώρο, δεν θα μπορούσαν να λείπουν τα παράπονα που έχουν να κάνουν 

με την αποπνικτική ατμόσφαιρα. Η  μη επαρκής ανανέωσης του αέρα, οι δυσάρεστες 

μυρωδιές και η έλλειψη φυσικού φωτισμού εξίσου σε κάθε σταθμό εργασίας, έρχονται να 

επιβαρύνουν το ήδη μη καθαρό και θορυβώδες εργασιακό περιβάλλον. Η άνεση κατά 

την διάρκεια της εργασίας αποτελεί παράγοντα που επιδρά άμεσα στην παραγωγικότητα 

του ατόμου. Σημαντικός αριθμός εργαζομένων αντιμετώπισε μέχρι και πόνους στη μέση 

και στον αυχένα διότι η τυποποίηση των σταθμών εργασίας δεν τους επέτρεπε να 

ρυθμίσουν, όπως τους βολεύει, τις καρέκλες ή τις οθόνες του υπολογιστή ή το ύψος του 

γραφείου. Σύνηθες είναι το φαινόμενο οι υπάλληλοι να κοσμούν τον χώρο εργασίας τους 

με αντικείμενα που τους θυμίζουν ευχάριστες στιγμές, τους βοηθούν να ηρεμούν, να 

αισθάνονται πιο οικεία και γνώριμα. Ο σχεδιασμός που αποτρέπει την εξωτερίκευση του 

χαρακτήρα του ατόμου μέσω της διακόσμησης, είναι αυτός του «hot-desking» ή γνωστός 

και ως «hoteling», ο οποίος φέρει ακριβώς το σχέδιο του ευέλικτου τρόπου 

διαρρύθμισης. Ένα επιπλέον επομένως ζήτημα που προκύπτει είναι πως καθώς ένα 

γραφείο μπορεί να χρησιμοποιηθεί από περισσότερους του ενός εργαζομένους που 

εναλλάσσονται κάθε φορά, γίνεται αδύνατη η εκδήλωση της ταυτότητά τους μέσα από 

την διακόσμηση αυτών.   

Τελικά, εάν θέταμε σε μια ζυγαριά τα υπέρ και τα κατά που προκύπτουν από την υιοθεσία 

μιας ευέλικτης σχεδίασης του εργασιακού περιβάλλοντος μιας επιχείρησης, θα 

παρατηρούσαμε πως τα υπέρ αφορούν την επιχείρηση περισσότερο απ’ ότι τους 

εργαζομένους της. Το άγχος και η πίεση που προκύπτει από την αποτυχία επίτευξης 

των στόχων τους, εξαιτίας των εμποδίων που προέρχονται από τη διαρρύθμιση, είναι 

σημαντικότερα από την ποικιλία σταθμών εργασίας και την κοινωνικοποίηση που 

κερδίζουν. 
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2.3 ΚΥΨΕΛΟΕΙΔΗ/ΚΥΤΤΑΡΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ - CELL OFFICES 

 

 

 Προς τα τέλη του 1960 έγινε η εμφάνιση του κυψελοειδούς σχηματισμού των γραφείων 

από τον σχεδιαστή εσωτερικών χώρων, Robert Propst.  Λόγω των χαρακτηριστικών του 

και της ανάλογης διαμόρφωσης του περιβάλλοντος, συγκαταλέγεται σε αυτούς των 

κλειστών σχεδίων, παρ’ ότι συνήθως απουσιάζουν οι τοίχοι μεταξύ των γραφείων και η 

μορφή των σταθμών εργασίας διαφέρει πολύ από αυτή των κλασικών καθαρά ιδιωτικών.  

Τα κυψελοειδή γραφεία, κατά κύριο λόγο, υιοθετούνται σε επιχειρήσεις όπου τα 

καθήκοντα του κάθε εργαζόμενου είναι ξεχωριστά και ανεξάρτητα από τους υπόλοιπους. 

Το άτομο εργάζεται αυτόνομα, με ελάχιστη κοινωνική αλληλεπίδραση και με 

παρατεταμένο ωράριο. Σε αυτό το σημείο κρύβεται το πλεονέκτημα και συνάμα το 

μειονέκτημα του συγκεκριμένου σχεδιασμού, διότι, ενώ διασφαλίζεται η απαραίτητη 

ησυχία και απομόνωση που αποζητά ένας εργαζόμενος για να μπορεί να επικεντρωθεί 

στο έργο του, παράλληλα κάποιος μπορεί να καταχραστεί αυτή την απουσία άμεσης 

πρόσβασης σε αυτόν. Λόγω του ότι ο εργαζόμενος δεν είναι εκτεθειμένος στον έλεγχο 

των ανωτέρων του, δίνεται σε αυτόν η ευχέρεια να αποπροσανατολίζεται από τον στόχο 

του, να απασχολείται με άλλα και κατ’ επέκταση η παραγωγή της επιχείρησης να 

μειώνεται. Το συνολικό εργασιακό περιβάλλον, διαχωρίζεται σε μικρότερους σταθμούς 

εργασίας, οι οποίοι μπορούν είτε να χρησιμοποιηθούν από έναν είτε από 

περισσότερους. Παρ’ ότι έχει παρατηρηθεί πως ο κυψελοειδής σχεδιασμός 

αποτυπώνεται με διαφορετικούς τρόπους, αυτός που προτιμάται στη πλειοψηφία, αν και 

πολυδάπανος, περιλαμβάνει πανομοιότυπους σταθμούς εργασίας - άλλως κυψέλες - 

μεταξύ των οποίων υπάρχουν ξύλινα ή πλαστικά διαχωριστικά, πολλαπλοί διάδρομοι 

ενώ κάθε ένας είναι εφοδιασμένος με τον απαραίτητο γραφειακό εξοπλισμό. Προτού μια 

επιχείρηση αποφασίσει την εφαρμογή αυτού του τρόπου διαρρύθμισης, καλό θα ήταν να 
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μελετήσει τις απαιτήσεις που θα έχει και τα καθήκοντα που θα αναθέσει στους 

εργαζομένους της ή εάν για παράδειγμα είναι απαραίτητη η συνεργασία τους ή όχι. Μόνο 

μετά από τον προσδιορισμό της φύσης των δραστηριοτήτων των υπαλλήλων, θα 

μπορέσει να προχωρήσει στην επιλογή της μορφής που θα έχουν οι κυψέλες ώστε να 

μη καταλήξει σε αστοχία. Όμως, οφείλει κανείς να αναφέρει πως δεν είναι πάντα εύκολο 

εξ αρχής μια επιχείρηση να είναι απολύτως σίγουρη για τον τρόπο εργασίας που θα 

ακολουθούν οι εργαζόμενοί της. Οι ιδιωτικοί χώροι εργασίας- cell offices- παρέμειναν για 

αρκετά χρόνια και παραμένουν ως το πιο παραγωγικό για τους εργαζομένους μοντέλο 

σχεδιασμού εργασιακού περιβάλλοντος, διότι κάθε άνθρωπος έχει την ανάγκη 

προσωπικού χώρου.  

Παρά την πρώτη θέση στην ατομική ικανοποίηση των υπαλλήλων, τα κυψελοειδή 

γραφεία υστερούν αναφορικά με την κοινωνικοποίηση των ατόμων που στεγάζουν. Σε 

αντίθεση με τα γραφεία ανοιχτού σχεδιασμού, οι κυψέλες δεν ενδείκνυνται για 

επικοινωνία και διάχυση των πληροφοριών μεταξύ των υπαλλήλων. Ο περιορισμός του 

τρόπου επικοινωνίας τους μέσω e-mails και τηλεφωνήματα, δεν μπορεί σε καμία 

περίπτωση να αντικαταστήσει την πραγματική συνομιλία. Το αποτέλεσμα είναι πολλές 

φορές να αισθάνονται αποξένωση και μοναξιά κάτι που τους οδηγεί σε μια αρνητική 

στάση απέναντι στην δουλειά τους και άρα στη μη αποδοτικότητά τους, ενώ η έλλειψη 

συνεργασίας και αλληλοβοήθειας προκαλεί καθυστερήσεις στην παραγωγή. Ο 

κυψελοειδής – άλλως κυτταρικός - σχηματισμός είναι αυτός που πετυχαίνει με έναν 

μοναδικό τρόπο την εξασφάλιση ενός ιδιωτικού χώρου, ενός μικρού ατομικού σταθμού 

εργασίας για τον κάθε εργαζόμενο, αποφεύγοντας - όσο γίνεται σαφώς - την συχνή 

απόσπαση της προσοχής και της συγκέντρωσης από ενοχλητικούς ήχους που 

προκαλούν εκνευρισμό και κούραση. Ανάμεσα στους άλλους τρόπους διαρρύθμισης του 

εργασιακού περιβάλλοντος, ο κυτταρικός σχεδιασμός φάνηκε να υπερτερεί όσον αφορά 

την οπτική και την ακουστική ιδιωτικότητα των εργαζόμενων. Με την αυτονομία και τον 

έλεγχο εν μέρει του ήχου και μερικών άλλων παραγόντων του περιβάλλοντός τους, όπως 

του φωτισμού, μπορούν να διαχειριστούν και να οργανώνουν καλύτερα τον φόρτο 

εργασίας τους, να αισθάνονται πιο ασφαλείς γνωρίζοντας πως έχουν τον προσωπικό 

τους χώρο. 

Βάσει στοιχείων που προέκυψαν από έρευνες, η απόσπαση της προσοχής των 

εργαζομένων είναι το μεγαλύτερο εμπόδιο προς την παραγωγικότητα και εμφανίζεται 

λόγω λανθασμένης διαρρύθμισης. Η ανθρώπινη συνύπαρξη σε έναν ενιαίο χώρο, 

προκαλεί αναταραχές στην συγκέντρωση αλλά και ατονία στη διάθεση για εργασία. 

Ωφέλιμο θα ήταν επομένως, να συνδυάζεται τόσο ο μεμονωμένος χώρος ατομικής 

εργασίας τον οποίο προσφέρουν οι κυψέλες όσο και η δυνατότητα συναναστροφής και 

συνεργασίας, κάτι που εξασφαλίζει είτε η ανοιχτή διαρρύθμιση είτε η ευέλικτη. Το 
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ενδιαφέρον του κυτταρικού/κυψελοειδούς τρόπου διαρρύθμισης, είναι πως τελικά 

καταφέρνει να συνδυάσει - ως έναν βαθμό - χαρακτηριστικά τόσο ανοιχτού όσο και 

κλειστού σχεδίου. Οι εργαζόμενοι απολαμβάνουν την αυτονομία, την ησυχία, τον έλεγχο 

και την ιδιωτικότητα που χρειάζονται, ενώ ταυτόχρονα μπορούν να έρχονται σε επαφή 

με τους συναδέλφους τους χωρίς μεγάλη δυσκολία εκτιμώντας και αξιοποιώντας με τον 

καλύτερο τρόπο το χρόνο που έχουν μαζί. Η υιοθέτηση των κυψέλων, όπως και των 

άλλων σχεδίων, εξαρτάται κατά έναν μεγάλο βαθμό από τη φύση της δουλειάς και της 

επιχείρησης. Διαθέτει θετικά και αρνητικά στοιχεία τα οποία μπορεί να αποβούν σωτήρια 

ή μοιραία. 

 

 

2.4 ΣΥΝΔΥΑΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ - COMBI OFFICES 

 

 

Συνεχίζοντας, το 1970, στην προσπάθεια αποφυγής των μειονεκτημάτων του κυτταρικού 

(αποξένωση, πολυδάπανο) και ανοιχτού σχεδίου(φασαρία, έλλειψη ιδιωτικότητας) 

,επέρχεται η εισαγωγή ενός νέου μοντέλου σχεδιασμού, που συνδυάζει τα 

πλεονεκτήματα των δύο παραπάνω, γνωστό ως “combi-office”, δηλαδή συνδυαστικό. 

Στις απαρχές του 1990, στη Σουηδία για πρώτη φορά, εφαρμόστηκε το συνδυαστικό 

σχέδιο διαρρύθμισης γραφείου, το οποίο παρείχε μικρούς κλειστούς χώρους με 

τοποθετημένα γραφεία συγκεντρωμένα γύρω από κοινές εγκαταστάσεις σε ανοιχτό 

περιβάλλον. Η ονομασία προήλθε ακριβώς γιατί συνδυάζει τα θετικά στοιχεία τόσο των 

κυψελοειδών όσο και των γραφείων ανοιχτού σχεδίου. 

Με βάση τον συνδυαστικό σχηματισμό των γραφείων, ανατίθεται στον κάθε εργαζόμενο 

ένας συγκεκριμένος σταθμός εργασίας που δεν είναι όμως τελείως αποκλεισμένος από 
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το ευρύτερο περιβάλλον. Συνήθως χρησιμοποιούνται υλικά που επιτρέπουν την 

επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ των ατόμων στον χώρο, ακόμη και σε εκείνους που 

είναι εν μέρει κλειστεί, με τη χρήση υλικών όπως γυαλί ή plexiglass, δίνοντας την αίσθηση 

της διαφάνειας και ορατότητας. Πέραν από τα ατομικά γραφεία, υπάρχουν σταθμοί 

εργασίας που μπορούν να φιλοξενήσουν περισσότερα άτομα όταν επέλθει ανάγκη 

ομαδικής εργασίας ή επαγγελματικών συναντήσεων. Επιπλέον, συνήθως στο κέντρο του 

ευρύτερου περιβάλλοντος το οποίο περιτριγυρίζεται από τους διάφορους τύπους 

γραφείων, τα άτομα έχουν την ευκαιρία να συζητήσουν και να κάνουν ένα διάλειμμα. Το 

μοντέλο συνδυαστικού σχεδιασμού, θεωρείται η ιδανική μορφή διαρρύθμισης του 

εργασιακού περιβάλλοντος για εταιρείες των οποίων οι υπάλληλοι δουλεύουν επί το 

πλείστων σε ομάδες, είναι περισσότερο παραγωγικοί όταν μοιράζονται τις εγκαταστάσεις 

και έχουν προγραμματισμένες καθημερινά συναντήσεις. Περιβαλλοντικοί παράγοντες, 

όπως ο φωτισμός και η θερμοκρασία, διαχειρίζονται από την ίδια την επιχείρηση και είναι 

ίδιοι για όλους. Όμως, υπάρχει δυνατότητα ατομικού ελέγχου των τελευταίων στους 

μικρότερους κλειστούς χώρους οι οποίοι χρησιμοποιούνται για τη συγκέντρωση 

μεγαλύτερου αριθμού ατόμων. Για πρώτη φορά, δόθηκε έμφαση στον καλύτερο φωτισμό 

του εργασιακού περιβάλλοντος, με την παρουσία παραθύρων που επιτρέπουν την 

διάχυση του φωτός τόσο στους κοινόχρηστους χώρους όσο και στα ατομικά γραφεία. 

Αξίζει να υπενθυμίσουμε πως όσο λιγότερο ευχαριστημένοι είναι οι εργαζόμενοι με τον 

βαθμό διαχωρισμού τους από τους υπόλοιπους, τόσο περισσότερο αδυνατούν να 

ανταπεξέλθουν στα καθήκοντα που τους έχουν ανατεθεί.  

Το πλεονέκτημα επομένως των συνδυαστικών combi-offices μαζί με τα ευέλικτα μοντέλα 

γραφείων flex-offices συγκριτικά με αυτά του ανοιχτού σχεδιασμού open-plan offices, 

είναι πως διαθέτουν και χώρους όπου το άτομο μπορεί να απομονωθεί και να δουλέψει 

αποφεύγοντας τους θορύβους και τη συνεχή διάσπαση της προσοχής του από τους 

συναδέλφους του. Η ουσιαστική διαφορά μεταξύ των συνδυαστικών και των ευέλικτων 

γραφείων είναι πως στα τελευταία δεν δίνεται η δυνατότητα στον εργαζόμενο να 

αισθανθεί άνετα στον προσωπικό του χώρο, καθώς δεν μπορεί να τον τροποποιήσει 

σύμφωνα με τις προτιμήσεις και τον χαρακτήρα του. Στον αντίποδα βρίσκονται τα 

συνδυαστικά όπου το άτομο διαθέτει το σταθερά προσωπικό του δωμάτιο εργασίας ενώ 

παράλληλα υπάρχουν αίθουσες όπου μπορεί να δουλέψει σε συνεργασία με άλλους. 

Μία επιπλέον διαφορά έγκειται στη ανυπαρξία σταθερών σταθμών εργασίας για κάθε 

εργαζόμενο χωριστά όταν η διαρρύθμιση ακολουθεί τον ευέλικτο τρόπο. Τα γραφεία 

εργασίας μάλιστα είναι λιγότερα από τα άτομα που εργάζονται. Ο καθένας οφείλει να 

προσέχει και να αφήνει καθαρό το γραφείο του μετά τη χρήση διότι θα καταληφθεί από 

κάποιον άλλο συνάδελφο την επόμενη μέρα ή και ώρα.  



 40 
 

Συμπερασματικά, μέσα από τις έως τώρα πληροφορίες από τις παραπάνω υποενότητες, 

καταλήγουμε πως οι εργαζόμενοι στα γραφεία-κελιά (cell offices) είναι οι περισσότερα 

ικανοποιημένοι σχετικά με τον σχεδιασμό του προσωπικού τους χώρου, ενώ όσοι 

εργάζονται σε ευέλικτα γραφεία (flex offices) είναι οι περισσότερο ικανοποιημένοι σχετικά 

με την διαδραστικότητα με τους υπόλοιπους. Από την άλλη, όσοι δουλεύουν σε χώρους 

που τους μοιράζονται με δύο ή τρία άτομα (shared offices) έρχονται αντιμέτωποι με 

εμπόδια που δημιουργούνται από την υπερβολική έκθεση στο χώρο και την αδυναμία 

συγκέντρωσης. Άτομα σε γραφεία ανοιχτού σχεδιασμού (open plan offices) βρίσκονται 

στη πιο μειονεκτική θέση καθώς τίποτα δεν βρίσκεται στον έλεγχο τους, δεν πετυχαίνουν 

την απόδοση που θα ήθελαν λόγω ποικίλων παραγόντων που προέρχονται από το 

περιβάλλον τους και αισθάνονται εκτεθειμένοι. Ο συνδυαστικός τρόπος διαρρύθμισης 

φαίνεται να καλύπτει τα μειονεκτήματα και να ενισχύει τα πλεονεκτήματα των 

υπολοίπων. Καταφέρνει να διατηρεί ένα παραγωγικό  για τους εργαζόμενους επίπεδο 

ιδιωτικότητας αλλά και ομαδικότητας. Οι υπάλληλοι στα προσωπικά καθορισμένα 

γραφεία τους έχουν τον έλεγχο στοιχείων του περιβάλλοντος όπως ο φωτισμός, η 

θερμοκρασία, ενώ αποφεύγοντας τον συνωστισμό διατηρούν τον αέρα καθαρό. Τέλος, 

η αποδοτικότητά τους είναι επόμενο να παραμένει υψηλή όντας ικανοποιημένοι τόσο 

από το περιβάλλον τους όσο και από τη ποιότητα της εργασίας που πετυχαίνουν. 

3.ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΕΡΕΤΑΙΡΩ ΕΡΕΥΝΑ 

 

Στόχος της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η ανάλυση, σύνδεση και ερμηνεία 

των μέχρι τώρα ευρημάτων από ποικίλες εμπειρικές μελέτες διδακτόρων αλλά και 

επιστημόνων που αποδεικνύουν ακριβώς την άλλοτε θετική και άλλοτε αρνητική δράση 

που έχει το εργασιακό περιβάλλον στους υπαλλήλους που φιλοξενεί. Η πλειοψηφία 

των ερευνών που έγιναν έως τώρα επικεντρώνονται στην μελέτη των συνθηκών που 

επικρατούν και των ερεθισμάτων που αποκομίζουν οι εργαζόμενοι από ένα 

συγκεκριμένο μοντέλο διαρρύθμισης, ή στο ευέλικτο ή στο συνδυαστικό ή στο 

κυψελοειδές ή στου ανοιχτού σχεδίου. Μεγάλο ενδιαφέρον από την άλλη πλευρά θα 

είχε η συγκριτική μελέτη τους. Με τη βοήθεια μιας ομάδας ατόμων και των δύο φύλων η 

οποία θα δοκιμάσει να εκτελέσει τα ίδια καθήκοντα σε δύο ή τρία διαφορετικά μοντέλα 

διαρρύθμισης, μπορεί να φανεί πως το είδος της κάθε εργασίας «ταιριάζει» καλύτερα 

σε μερικά ή σε ένα μόνο μοντέλο. Σκοπός του πειράματος είναι η αιτιολόγηση και η 

απόδειξη της βαρύτητας που έχει η αντιστοίχιση μεταξύ του περιβάλλοντος και της 

φύσης της εργασίας. Μερικοί τρόποι διαρρύθμισης είναι πιθανό να αποτελούν εμπόδιο 

στην παραγωγικότητα των εργαζομένων, όπως στη περίπτωση που εταιρεία λογιστών 

αποφασίσει να εφαρμόσει διαρρύθμιση ανοιχτού σχεδίου ενώ η δουλειά είναι καθαρά 

ατομική και απαιτεί ησυχία και συγκέντρωση. Η σύγκριση θα εξυπηρετήσει τις 
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επιχειρήσεις να προσανατολιστούν όχι μόνο στο ανάλογο μοντέλο διαρρύθμισης και 

διακόσμηση με τη δουλειά που προσφέρουν, αλλά και στις ιδανικές συνθήκες που 

πρέπει να επικρατούν έτσι ώστε οι υπάλληλοί τους να είναι σε θέση να αποδώσουν 

πλήρως. Μερικές από αυτές είναι η θερμοκρασία και ο φωτισμός, ενώ όσον αφορά τη 

διακόσμηση οι χρωματισμοί και η παρουσία φυτών. Περεταίρω ανάλυση στην μελέτη 

του θέματος θα μπορούσε να γίνει μέσω του παραπάνω προτεινόμενου πειράματος, 

όμως αυτή τη φορά με δύο ξεχωριστές ομάδες, αντρών και γυναικών. Ανάλογα με το 

φύλο, οι προτιμήσεις διαφέρουν αλλά και ο τρόπος που ο ανθρώπινος οργανισμός 

αντιδρά στο περιβάλλον μεταβάλλεται. Έτσι μια επιχείρηση που επιθυμεί να 

στελεχώσει το ανθρώπινο δυναμικό της με περισσότερους άντρες ή γυναίκες θα 

γνωρίζει το χωροταξικό σχέδιο που θα ακολουθήσει, τους περιβαλλοντικούς 

παράγοντες που είναι καλό να επικρατούν έτσι ώστε οι υπάλληλοί της να είναι 

ικανοποιημένοι και να εργάζονται με περισσότερη θέληση και άνεση.  

 

 

4.ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Ολοκληρώνοντας την ανάλυση του εργασιακού περιβάλλοντος και της σημασίας που 

έχει για την απόδοση, παραγωγικότητα και συνολικότερη ευδιαθεσία των εργαζομένων, 

καταλήγει κανείς στην αναθεώρηση της βαρύτητας που κάθε επιχείρηση δίνει στην 

μελέτη του. Από την καταγραφή των παραπάνω πληροφοριών, βασισμένες σε 

συγγράμματα, έρευνες και εργασίες με παραπλήσια θεματική, φαίνεται πως η 

διαρρύθμιση των γραφείων και των λοιπών αντικειμένων μέσα στο χώρο, παίζει 

καθοριστικό ρόλο στην απόδοση των υπαλλήλων. Η δυνατότητα άσκησης ελέγχου και η 

προσαρμογή των περιβαλλοντικών συνθηκών από το άτομο, το μέγεθος του σταθμού 

εργασίας, η ιδιωτικότητα, η άνεση και η διακόσμηση, είναι μερικά από τα κυριότερα 

στοιχεία που έχουν την ικανότητα να ενθαρρύνουν το άτομο προς υψηλότερες 

αποδόσεις, δημιουργική σκέψη και καλύτερη χρήση των γνωστικών του ικανοτήτων ή 

στην αντίθετη περίπτωση να αποδιοργανώσουν την παραγωγικότητά του, να 

παρεμποδίσουν την ομαλή συνεργασία του, να βλάψουν την ψυχολογία μέχρι και την 

υγεία του. 

 

Ανάμεσα στον παραδοσιακό-κλειστό, κυψελοειδή, ευέλικτο, συνδυαστικό και ανοιχτού 

σχεδίου σχηματισμό των σταθμών εργασίας, επικρατεί η άποψη πως ο τελευταίος 

ενισχύει το πνεύμα της συνεργασίας και της κοινωνικότητας, ο πρώτος προφυλάσσει την 

ιδιωτικότητα του ατόμου, ενώ οι υπόλοιποι αποτελούν μια μίξη των πλεονεκτημάτων που 

προσφέρουν οι υπόλοιποι. Μέσα από τη προσεγμένη χωροταξία, δίνεται η δυνατότητα 

στις επιχειρήσεις να εξασφαλίσουν ισορροπία από τη μία της ανάγκης των εργαζόμενων 
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για προσωπικό χώρο, ησυχία και ελευθερία εξωτερίκευσης των προτιμήσεών τους, και 

από την άλλη της ανάγκης για επικοινωνία, αλληλεπίδραση, ανταλλαγή απόψεων και 

πληροφοριών. Πέραν όμως από τη θέση των γραφείων μέσα στο χώρο, στοιχεία του 

περιβάλλοντος όπως: η θερμοκρασία, ο αέρας, ο φωτισμός, τα χρώματα, η παρουσία 

φυτών και παραθύρων, είναι μερικά από εκείνα των οποίων η ποιότητα και ποσότητα 

έχουν τα ανάλογα αποτελέσματα στην παραγωγικότητα και στα συναισθήματα των 

υπαλλήλων. Ενδιαφέρον έχει η μείωση των αδειών ασθενείας με την κατάλληλη ποιότητα 

αέρα, τον συνεχή εξαερισμό και την ισορροπία στη θερμοκρασία, η ποικιλία 

συναισθημάτων και συμπεριφορών που γεννά κάθε χρώμα στον άνθρωπο, οι 

ευεργετικές ιδιότητες που έχουν τα παράθυρα στην διάθεση και στην εργατικότητα, η 

βοήθεια στη συγκέντρωση και στην αποφυγή της κούρασης που έχει ο σωστός 

φωτισμός, η σημασία των φυτών καθώς πέρα από μέσο διακόσμησης και ευεξίας 

αποτελούν μέσο έκφρασης. Συγκεντρωτικά, οι υποδομές των κτιρίων που θα 

ενδυνάμωναν την αποδοτικότητα των εργαζομένων προς το έργο τους θα ήταν: το 

αξιόπιστο σύστημα εξαερισμού, ο ατομικός έλεγχος της θερμοκρασίας, ο επαρκής 

φωτισμός των χώρων και παράλληλα η αυξημένη ποσότητα του φυσικού φωτός μέσα 

σε αυτούς, η προστασία της ιδιωτικότητας, η ηχητική καθαρότητα, η εναρμονισμένη με 

τη δουλειά διακόσμηση του χώρου, όπως με την επιλογή των σωστών χρωμάτων, και η 

δυνατότητα οικειοθελούς συνεργασίας και επικοινωνίας με συνεργάτες. Καταλήγει κανείς 

στο ότι σε ένα εργασιακό περιβάλλον τίποτα δεν είναι τυχαία επιλεγμένο και 

τοποθετημένο, ή έστω έτσι θα έπρεπε να συμβαίνει. 

 

Μια γενικότερη πολιτική που θα ήταν ωφελιμότερο και για τα δύο μέρη - εργαζόμενους 

και εργοδότες - να ακολουθείται, είναι η προσαρμογή και ευελιξία του εργασιακού 

περιβάλλοντος σύμφωνα με τις ανάγκες και προτιμήσεις των εργαζομένων, αλλά κατά 

βάση ανάλογα με τη φύση της δουλειάς και των καθηκόντων της. Με τον τρόπο αυτό, θα 

εξασφαλιστεί η ελευθερία των υπαλλήλων να εργάζονται υπό τις συνθήκες που ελέγχουν 

οι ίδιοι, που ευνοούν την προσωπική τους άνεση και την καλύτερη αξιοποίηση των 

γνωστικών τους ικανοτήτων. Μερικά στοιχεία που θα διευκόλυναν τον τρόπο εργασίας 

και θα ενδυνάμωναν το αίσθημα ατομικής ικανοποίησης που λαμβάνει ο υπάλληλος από 

την απόδοσή του είναι για παράδειγμα η διεύρυνση του χώρου όπου δραστηριοποιείται 

έτσι ώστε να μην αισθάνεται την έλλειψη προσωπικού χώρου, η ύπαρξη 

προσαρμοζόμενων επίπλων για την αποφυγή προβλημάτων υγείας, η αρμονική 

σύνδεση των χρωμάτων, ο ποιοτικός και ελεγχόμενος με γνώμονα με τις ανάγκες της 

δουλειάς φωτισμός, ο ευκρινής διαχωρισμός μεταξύ των χώρων όπου επιτρέπονται οι 

συζητήσεις και οι συναντήσεις με αυτούς όπου ο εργαζόμενος μπορεί να είναι 

αφοσιωμένος στην δουλειά του χωρίς να ενοχλείται από ήχους και κινήσεις. Σύμφωνα 

με την παραπάνω εκτενή ανάλυση, το μοντέλο διαρρύθμισης που καλύπτει τις 
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περισσότερες ανάγκες ενός εργαζομένου και φροντίζει για την υγεία, την ικανοποίηση, 

την ποικιλία καθηκόντων, την αλληλεπίδραση με τους υπόλοιπους στο χώρο, την 

αίσθηση ασφάλειας και ελεύθερης εκδήλωσης της προσωπικότητάς του, είναι το 

συνδυαστικό. 

 

Συμπερασματικά, γίνεται ευκόλως πλέον φανερό πως η ιδέα ότι ο εργαζόμενος επιλέγει 

ή παραμένει σε μια θέση εργασίας με μοναδικό κριτήριο τις απολαβές που του επιφέρει, 

καταρρίπτεται. Το περιβάλλον μέσα στο οποίο περνά τη μισή και παραπάνω ημέρα του, 

είναι επίσης ένας παράγοντας τον οποίο λαμβάνει σοβαρά υπόψιν, κρίνει, συγκρίνει και 

αξιολογεί. Η άνεση, η ασφάλεια, η ευδιαθεσία, ο έλεγχος, η ικανοποίηση και η 

συγκέντρωση είναι μερικά από τα στοιχεία τα οποία αποζητά από τον εργασιακό του 

χώρο. Με την προηγούμενη ενδελεχή μελέτη των στοιχείων, συνθηκών, διαρρύθμισης 

και διακόσμησης του εργασιακού περιβάλλοντος, παρέχεται η κατάλληλη γνώση στις 

επιχειρήσεις ώστε να αποκτήσουν τη δυνατότητα να προσελκύουν και να διατηρούν 

αφοσιωμένους τους εργαζομένους τους, ενώ παράλληλα η άνθιση και κερδοφορία τους 

να είναι εγγυημένη.  
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